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1 ÚVOD  

 

Cílem předkládané diplomové práce byla geografická charakteristika 

mikroregionu Bechyňsko se zaměřením na geohazardy a přírodní rizika. Téma jsem si 

vybrala proto, že mám zájem spíše o zeměpis, fyzická geografie mě baví a během studia 

jsem si k ní získala velmi blízký vztah. Druhý předmět, který studuji, se jmenuje 

přírodopis s pěstitelstvím, proto jsem si vybrala toto téma, které velmi úzce souvisí 

s mým druhým aprobačním oborem. Ve sledovaném mikroregionu Bechyňsko bydlím, 

takže ho velmi dobře znám a mapování rizik v regionu nebyl žádný problém. 

Mikroregion Bechyňsko se nachází v severní části jižních Čech, v OPR Tábor  

a v bývalém okrese Tábor. Leží podél toku řeky Lužnice.   

První část práce se zabývá fyzicko-geografickou charakteristikou sledovaného 

území. Práce usiluje o přehlednou fyzicko-geografickou charakteristiku mikroregionu 

Bechyňsko, která není v žádné literatuře zpracovaná, vždy je zpracovaná jen pouze pro 

obec Bechyně, popřípadě pro Sudoměřice u Bechyně. Tudíž diplomová práce má za 

úkol vytvořit ucelený obraz fyzicko-geografické charakteristiky pro celý mikroregion. 

V závěru první části jsou vymezeny socioekonomické podmínky mikroregionu 

Bechyňsko.  

V druhé části dochází k popisu, lokalizaci a vymezení geohazardů a přírodních 

rizik. Vytvořen byl návrh na eliminaci těchto rizik v daném území mikroregionu 

Bechyňsko. Ve SWOT analýze, která se vyskytuje v závěru práce, jsou shrnuty slabé a 

silné stránky, příležitosti a hrozby. SWOT analýza je důležitá součást, jelikož dle ní je 

navržen management území v případových studiích, který by měl vést k trvale 

udržitelnému rozvoji. Případovými studiemi se práce zabývá v závěru. Jsou to lokality, 

které jsou zvláště ohrožené, hlavně proto, že příroda je více devastovaná působením 

člověka, ať už přímým nebo nepřímým nebo devastováním přírodními riziky. Úmyslem 

je vytvořit v návaznosti na pana Mgr. Váchu, který zpracovával podobné téma v ORP 

Milevsko, které hraničí přímo s mikroregionem Bechyňsko, ucelený přehled 

nejmarkantnějších rizik ve větším území. V budoucnu by se toto mohlo rozšiřovat i o 

další studie, které by následně mohly být zpracovány například pro celý Jihočeský kraj.  
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Práce primárně vychází z metodiky LANDEP (M. RŮŽIČKA, L. MIKLÓS 

1982, T. HRNČIAROVÁ 1999), což je metodika pro krajinoekologické plánování, jejíž 

součástí je interpretace krajiny, kde se zkoumají ekologické jednotky chorické úrovně, 

které mají mozaikovitý charakter a dochází ke zkoumání vazeb mezi těmito jednotkami 

(ve smyslu A. HYNEK, P. TRNKA 1981). Základním úkolem je zmapovat v dané 

oblasti geohazardy a přírodní rizika, vytvořit jejich přehled a návrh řešení pro úplnou 

nebo alespoň částečnou eliminaci. Dle metodiky LANDEP tedy dojde k analýze, 

syntéze, což povede k vytvoření pouze jedné jednotky, protože území je poměrně 

homogenní.  

V rámci evaluace krajiny, jež je součástí LANDEP, lokalizuje práce hlavní 

geohazardy a přírodní rizika působící na území mikroregionu Bechyňsko  

(dle T. HRNČIAROVÁ, et al. 2006, MŽP ČR 2009). Dále stanovuje hodnotu 

koeficientu ekologické stability ve sledovaném území dle katastrů (dle I. MÍCHAL 

1994). 

Výsledkem práce jsou návrhy krajino-ekologického vhodného alternativního 

využívání krajiny (dle T. HRNČIAROVÁ, et al. 2006) a krajinného managementu  

(M. RUŽIČKA, L. MIKLÓS 1982).  
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1.1 Vymezení území 

 
Zájmové území mikroregion Bechyňsko leží v severní části jižních Čech  

v bývalém okrese Tábor. Spadá do ORP Tábor a sousedí s ORP Milevsko ve své SZ 

části, s ORP Týn nad Vltavou v Z a JZ a J části a v části JV a V s ORP Soběslav.     

Mikroregion Bechyňsko je sdružení obcí, které se snaží o rozvoj regionu ve 

smyslu sehnat více sil a prostředků při prosazování zájmů obcí, které svým rozsahem  

a významem překračují každou ze zúčastněných obcí. Do sdružení patří tyto obce: 

Bechyně, Březnice, Černýšovice, Dobronice u Bechyně, Haškovcova Lhota, Hodětín, 

Hodonice, Radětice, Rataje, Sudoměřice u Bechyně a Záhoří. Zakladatelská smlouva 

sdružení mikroregionu byla schválena v prosinci 2004.[1]  
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Obr. 1 Vymezení mikroregionu Bechyňsko v rámci Jihočeského kraje  

Zdroj:Český statistický úřad  2009 
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Mikroregion protíná a dělí jej na dvě zhruba stejné poloviny řeka Lužnice, která 

je zároveň nejvýznamnějším tokem v území. Počet obyvatel k 31.12.2009 byl 7 328.  

Ve sledovaném území je převaha malých obcí do 200 obyvatel, Bechyně je jedinou 

výjimkou, počet obyvatel zde je 5 485.[2]  

Tudíž lze tuto oblast nazvat velmi klidnou, až na menší výjimky, které jsou díky 

silničním tahům frekventované. Těmi jsou silnice ve směru České Budějovice - 

Bechyně - Opařany - Tábor (číslo silnice 122) a silnice (číslo 135 a 137), která vede 

směr Bechyně – Malšice – Tábor.[3] Centrem mikroregionu je město Bechyně, které leží 

na pravém břehu řeky Lužnice a levém břehu potoku Smutná. Jižně od Bechyně se 

potok Smutná vlévá do řeky Lužnice.  
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1.2 Cíle práce 

 
Cílem diplomové práce je vypracování základní geografické charakteristiky 

mikroregionu Bechyňsko se zaměřením na problematiku geohazardů a přírodních rizik 

v území. 

V první řadě bylo potřeba celkově analyzovat území mikroregionu. Byla tedy 

vytvořena charakteristika jednotlivých přírodních složek krajiny, které jsou 

rozpracovány z literatury. Vznikl ucelený obraz fyzicko-geografické charakteristiky  

v tomto pořadí: geologie, reliéf, vodstvo, klima, půdní pokryv a biota.  

Výsledkem první části je ucelená fyzicko-geografická charakteristika 

vymezeného regionu, přesně dle zadání práce a následně na to je navázáno popisem 

socioekonomických podmínek.  

Druhá část práce se zabývá vlastním výzkumem a vymezením přírodních rizik 

a geohazardů v daném území. Prvním úkolem bylo lokalizovat přírodní rizika  

a geohazardy v území mikroregionu Bechyňsko. Na každé riziko je navrhnuto opatření 

pro jeho částečné nebo úplné odstranění.  

Diplomová práce pokračuje SWOT analýzou, na jejímž základě bylo třeba 

sestavit managementem území, který by vedl k co možná největší rovnováze mezi 

přírodní a socioekonomickou složkou území (vedlo by to k trvale udržitelnému rozvoji). 

Celkovým výsledkem diplomové práce je vytvoření uceleného obrazu přírodních 

složek krajiny a socioekonomických podmínek s tím, že důraz je kladen na přírodní 

rizika a rizika způsobená člověkem, která se zde vyskytují. V samotném závěru je 

zaměření se na případové studie z mikroregionu Bechyňska, které řeší nejmarkantnější 

aktuální problémy na sledovaném území a je nabízena možnost jejich částečné nebo 

úplné eliminace.  

Práce směřuje ke splnění ochrany přírody a krajiny Agendy 21, což je 

environmentální legislativa, dále podle NATURA 2000 aj.  
  

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

15 
 

1.3 Metodika a postup zpracování práce 

 
Nejprve byl proveden rozbor a studie materiálů a literatury týkající se tématu 

diplomové práce. Základem práce je tematické mapování terénu a průzkum přírodních 

krajinných složek a využívání krajiny. Využíváno bylo dostupných materiálů, jako jsou 

podklady komplexního průzkumu geologických map, map potenciální vegetace, dále to 

byly mapy půd, vodstva a klimatu.  

Výzkumu a hodnocení krajiny vychází z pohledu krajinné ekologie. Podkladem 

pro krajino-ekologické plánování je metodika LANDEP, ze které vychází komplexní 

analýza a syntéza krajiny v diplomové práci. (LADNEP= LANDscape Ecological 

Planning) (M. RUŽIČKA, L. MIKLÓS 1982, T.HRNČIAROVÁ 1999). Byla pro účely 

diplomové práce upravena autorkou, jedná se o mezinárodně uznávanou metodiku 

krajino-ekologického plánování, jíž akceptovala Komise expertů Rady Evropy 

v dokumentech o životním prostředí v Rio de Janeiru v roce 1992, je zakotvena 

v agendě 21 jako jedna možná doporučená metoda pro integrovanou ochranu přírodních 

zdrojů (T. HRNČIAROVÁ 1999). 

Cílem metodiky LANDEP je návrh krajino-ekologické optimalizace a využití 

ochrany krajiny na základě uspořádaného komplexu aplikovaných krajino-ekologických 

metod (M. KOZOVÁ 1999). Metodika LANDEP má 5 základních na sebe vzájemně 

navazujících stupňů: 1) krajino-ekologická analýza - skládá se z informací zabývajících 

se vlastnostmi prvků v krajině, 2) krajino-ekologická syntéza – jejím výsledkem jsou 

typy krajino-ekologických komplexů, tvoří se při ní homogenní areály, které mají 

přibližně stejné vlastnosti 3) krajino-ekologická interpretace – za pomoci analytických  

a syntetických vlastností krajiny se stanovuje funkční využití krajiny pro umístění 

společenských aktivit, 4) krajino-ekologická evaluace – stanovení, jak je krajina vhodná 

pro antropogenní aktivity, 5) krajino-ekologická propozice – vytvářen je návrh 

optimálního členění krajiny (T. HRNČIAROVÁ 1999). 

Na základě podkladů, jsou lokalizovány v rámci krajino-ekologické interpretace 

a evaluace hlavní geohazardy a rizika, která na krajinu působí (dle T. HRNČIAROVÁ, 

et al. 2006, MŽP ČR 2006), dále práce stanovuje míru ekologické stability daného 

území (dle I. MÍCHAL 1994).  
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Důraz byl kladen na lokalizaci a vyhledání přírodních rizik, která jsou 

způsobena extrémními projevy přírody a geohazardů podmíněných antropogenně. 

Geohazardy čili ekologické hazardy a přírodní rizika jsou v diplomové práci děleny dle 

Z. IZAKOVIČOVÉ a L. MIKLÓSE (1997), v mikroregionu Bechyňsko práce vymezuje 

tyto rizika, která jsou v území nejmarkantnější: znečištění povrchových  

a podpovrchových vod, existenci ekologických zátěží v podobě odpadového 

hospodářství, povodně, vyzařování radonu z podloží a fotovoltaické elektrárny. U 

jednotlivých rizik vždy práce směřuje k popisu rizika, jeho lokalizaci v mikroregionu 

Bechyňsko a na opatření, která by vedla k jeho odstranění.  

Následující částí diplomové práce je Územní systém ekologické stability.  

V mikroregionu Bechyňsko se nachází tyto biokoridory: Lužnice pod Bechyní, 

Dobronice, Jelení hřbet, Přiběnice – Dobronice, Černická obora – Obrovka a RK316 - 

RK363. Regionální biocentra se ve sledovaném území vyskytují tyto: Lužnice pod 

Bechyní, Dobronice, Černická obora.  

Dále byl použit koeficient ekologické stability, kterým vyjadřujeme vyváženost 

a rovnováhu, je označován – Kes. Ekologická stabilita krajiny charakterizuje schopnost 

autoregulace pomocí svých vnitřních mechanismů, slouží k vyrovnávání vnějších vlivů, 

které jsou rušivé, aniž by se dlouhodobě poničily přírodní mechanismy. Koeficient 

ekologické stability je poměrové číslo a stanovuje poměr ploch tzv. relativně stabilních 

ekosystémů a relativně nestabilních ekosystémů ve zkoumaném území (I. MÍCHAL 

1994). Výpočet dle I. MÍCHALA (1994) je nejjednodušší a nejpoužívanější:  

 

                                             Kes = S/L 

 

 

S = plošná výměra relativně stabilních ploch 

L = plošná výměra relativně nestabilních ploch 
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Tab. 1 Prvky Kes 

Stabilní ekosystémy Nestabilní ekosystémy 

LP – lesy PO – orná půda 

VP – vodní plochy a toky AP – antropogenizované plochy 

TTP – trvalý travní porost CH – chmelnice 

Pa – pastviny  

Mo – mokřady  

Sa – sady  

Vi - vinice  

              Zdroj: I. MÍCHAL (1994) 

 

 

L = plošná výměra relativně nestabilních ploch 

 

Vypočítané hodnoty jsou obecně popsány v tabulce č. 2 na str. 17.  

 

  Tab. 2 Klasifikace území na základě hodnoty Kes dle I. MÍCHALA (1994) 

Kes < 0,10 Území s maximálním narušením 

přírodních struktur 

0,10 < Kes < 0,30 Území s nadprůměrným využíváním se 
zřetelným narušením přírodních struktur 

0,30 < Kes <1,00 Území intenzivně využívané, především 

zemědělskou činností 

1,00 < Kes Vcelku vyvážená krajina 

Zdroj: M. BOLTIŽIAR, B. OLAH (2009) 

 
Kes byl vypočítán pomocí programu Arc View (aplikace Xtools), kde byla 

určena plocha jednotek a jednotlivých kategorií využití půdy, které byly potřebné 

k vypočítání koeficientu ekologické stability. Výsledkem je mapa koeficientu 

ekologické stability pro jednotlivé katastry miroregionu Bechyňsko, následuje 

zhodnocení území dle koeficientu ekologické stability.   
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Byly vymezeny geohazardy, rizika a vytvořena hodnotící škála, která byla 

vytvořena subjektivně na základě znalostí nabytých v literatuře, jejíž výpovědní hodnota 

byla odborně konzultována na MěÚ Bechyně – Odboru životního prostředí. Zájmové 

území bylo pro potřeby hodnocení rozděleno na části: severní, jižní, západní, východní 

a v samotném městě Bechyni a jeho okolí. Stupnice měla hodnoty 0-5, přičemž  

0 znamená bez výskytu (nejnižší riziko ohrožení) daného geohazardu nebo rizika  

a 5 znamená maximální výskyt daného geohazardu nebo rizika v území (největší riziko 

ohrožení).   

Následně byla provedena SWOT analýza, dle které je vytvářen management 

krajiny. U této metody klasifikujeme a hodnotíme jednotlivé faktory, které jsou děleny 

do 4 základních skupin: silné (ang: Strenghts) a slabé (ang: Weaknesses) stránky, 

příležitosti (ang: Opportunities) a hrozby (ang: Threats).[4]  

  Tab. 3 Klasifikace položek analýzy SWOT  

Zdroj:[5] 

Výsledkem SWOT analýzy je určení geohazardů a přírodních rizik v území, 

stanovení cílů k nápravě a navržení možných řešení rozvoje. Managementu území je 

proveden v rámci případových studií. 
Zpracování vlastních mapových podkladů bylo vytvořeno v programu ArcGIS 

verze 9.1. Podkladové materiály byly převzaty převážně z mapových portálů veřejné 

správy ČR – INSPIRE[6] a AOPK ČR[7], následně byly konvertovány do programu 

ArcGIS 9.1, přetvářeny a upravovány, aby odpovídaly vymezenému území 

mikroregionu Bechyňsko.  

  

 Kladné aspekty 

rozvoje 

Záporné aspekty 

rozvoje 

Aspekty vycházející převážně ze 

současného stavu a zevnitř území 

S W 

Aspekty vycházející převážně z budoucího 

stavu a z vnějších okolností 

O T 
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1.4 Dosavadní poznatky 

 

1.4.1 Obecné poznatky o krajině 

 

Krajina je velký systém, který je tak rozmanitý a nesourodý, že jen těžce by jí 

člověk popsal pár větami v jedné definici. Možností chápání a vnímání krajiny je 

nepřeberné množství, např. přírodní krajina, krajina jako fyzicko-geografický systém, 

životní prostor člověka, zdroj ekonomický, prostor k hospodaření atd. Diplomová práce 

se zabývá studií jednotlivých přírodních složek a výskytem přírodních rizik a rizik 

podmíněných člověkem (geohazardů).  

Vybraní autoři, kteří charakterizují krajinu:  

Krajina je: část prostoru na naší planetě Zemi, je to velký systém, který je 

propojen a dochází ke vzájemnému působení vzduchu, hornin, vody, živočichů, rostlin  

a člověka, tyto jednotky celého systému tvoří jednotku, která je zřetelná a funkční  

(R. T. T. FORMAN, M. GODRON 1993).  

Krajina je: část přirozeně ohraničeného zemského povrch planety Země, který je 

výsledkem působení abiotických faktorů, které podmiňují vývoj a život organismů, ty 

poté ovlivňují abiotické prostředí a spolu s dalšími činiteli přispívají ke schopnosti 

tvarovat krajinu (Z. MADAR, A. PFEFFER 1973).  

Krajina je dle J. DEMKA (1974) částí zemského povrchu planety Země, která se 

liší svou kvalitou od ostatních částí krajinné sféry. Krajina má přirozené hranice, 

typický a svérázný vzhled, své vlastní určité fungování a chování, specifický vývoj, 

vlastní strukturu a uspořádání (J. DEMEK 1974)  

Dle zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, §3 je krajina část 

zemského povrchu s charakteristickým reliéfem, tvořená souborem funkčně 

propojených ekosystémů a civilizačními prvky.[8] 

Krajina je soubor prvků systému geografické sféry, čili geosystém (L. MIKLÓS, 

Z. IZAKOVIČOVÁ 1997).  

Dle J. DEMEK (1974) vymezujeme tři kulturní krajiny, podle toho, jaký je zde 

stupeň ovlivnění člověkem na přirozenou přírodní krajinu: 1) kulturní krajina vlastní – 

je zde zachovaná autoregulační schopnost přírodní složky krajiny (revitalizace je zde 

možná), vztah mezi oběma složkami krajiny je poměrně v souladu, 2) krajina kulturní 

narušená – autoregulační schopnost je stejně jako v předchozím případě zachovaná, 
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přírodní složku negativně ovlivňuje člověk, 3) krajina devastovaná – je narušena 

autoregulační schopnost a revitalizaci lze uskutečnit jen při vložení velké energie  

a hmoty vyrobené člověkem.  

Když zkoumáme krajinu, je podstatné chápat jí prvotně jako celek, už na začátku 

zkoumání může být pojímána ve 2 směrech, které se různí: 1) pouze v abstraktní rovině 

(hmotná část geografické sféry), 2) jako reálné skutečné území (které činí systém, 

tvořený prvky a vazbami mezi nimi). V rámci studia krajiny můžeme činit kroky ke 

studiu opět po 2 různých směrech: 1) pouze jednooborově (např. z pohledu hydrologie, 

geologie, aj., nebo 2) multidisciplinárně. Mulitidispilinární přístup se uplatňuje při 

podstatných krajině-geografických disciplínách, např. v nauce o krajině, krajinné 

ekologii, geoekologii aj (J. HRADECKÝ, L. BUZEK 2001).   

Rozkol mezi požadavky ekonomickými a ekologickými v krajině je způsoben 

především člověkem a tento rozkol se projevuje v mnohých činnostech: 1) v krajině 

můžeme nacházet takové látky, které se v ní, jakožto v přírodní nikdy nenacházely, jsou 

sem zavlečeny díky člověku, 2) díky zásahům do krajiny, jak zemědělským, lesnickým, 

průmyslovým tak i dopravním, se zpomalují a pozastavují nebo naopak zrychlují 

procesy tvorby krajiny, 3) v krajině se vyskytuje velké množství uměle vytvářeného 

prostředí díky konstrukcím různého typu, 4) pro zlepšení hospodářství a činností 

člověka je uměle vytvářena prostorová stavba krajiny (J. DEMEK 1990).  

Ekologicky stabilní krajina znamená schopnost krajinného systému 

(ekosystému) vyrovnávat změny, které působí vnější činitelé, zároveň si krajina 

zachovává své funkce a vlastnosti, které jsou jí přirozené, má stále schopnost 

autoregulace. Labilní krajina je krajina, která ztratila svou schopnost autoregulace  

(I. MÍCHAL 1994).  
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1.4.2 Obecné poznatky o geohazardech a přírodních rizicích v krajině 
 

Hazard je dle K. SMITH (2002) definován jako člověkem podmíněný nebo 

přírodní proces, který je možným ohrožujícím faktorem pro člověka a jeho společnost. 

Rizika (risks) a hazardy (hazards) ve svojí tvorbě podrobněji popisuje především K. 

SMITH (2002).  

Ekologické hazardy (geohazardy) dle K. SMITH (2002) jsou geofyzikálními 

událostmi, biologickými procesy a závažnými technologickými haváriemi, které jsou 

charakterizované tokem energie a materiálů. Geohazardy působí nebezpečí pro lidské 

životy, škody na majetku a ohrožují životní prostředí.  

V. VOŽENÍLEK a kol. (2008) charakterizuje ekologické hazardy (geohazardy) 

jako nástrahy přírodního prostředí. Ekologické hazardy (geohazardy) dělí na přírodní 

rizika a rizika způsobená nebo podmíněná člověkem. Mezi přírodní rizika řadí extrémní 

projevy přírody, přírodních jevů a sil, jež působí škody a ohrožení na lidských životech, 

majetku a nemovitostech. Příkladem mohou být povodně, svahové procesy atd. Zřejmě 

díky změnám životního prostředí se zvyšuje síla a četnost extrémních jevů. Geohazardy 

jsou podmíněné člověkem a způsobené jeho činnostmi nebo reakcí na tyto činnosti. 

V důsledku dojde k určité neobvyklé situaci v prostředí, třeba např. ke kontaminaci 

vody a půd. Pro krajinu jsou ohrožující i průmyslová činnost, výstavba budov a různých 

technických objektů (V. VOŽENÍLEK a kol. 2008). 

Česká geologická služba též charakterizuje geohazard, představuje si pod tímto 

pojmem jevy a procesy v prostředí hornin, které jsou rizikové a způsobuje je přírodní  

a částečně lidská činnost. Mezi geohazardy jsou zde zařazeny tyto jevy: záplavy, 

vyzařování radonu z podloží, průmyslové havárie, staré nezlikvidované skládky odpadů, 

větrná a vodní eroze a regionální kontaminace povrchových a podzemních vod 

(imise).[9]  

V. VOŽENÍLEK (2008) dělí ekologické hazardy na 2 skupiny:1) přírodní rizika, 

2) člověkem podmíněná rizika. 

Na rozdíl od V. VOŽENÍLKA (2008), dělí K. SMITH (2002) ekologické 

hazardy na skupin 5: 1) technologické hazardy (průmyslové katastrofy a nehody, 

nukleární hrozba atd.), 2) biologické hazardy (epidemie – lidí zvířat a rostlin, požáry 

atd.), 3) geologické hazardy (zemětřesení, vulkanismus, svahové pohyby atd.), 4) 

atmosférické hazardy (extrémní srážkové úhrny, extrémní výkyvy teploty, tropické 

cykóny atd.), 5) hydrologické hazardy (sucho, povodně, tsunami atd.).  
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Mezi hazardy environmentální (geohazardy) patří všechny typy hazardů od 

přírodních přes technologické po sociální. Přírodní hazardy jsou způsobeny bez 

ovlivnění člověkem, tudíž se dnes zcela přírodní hazardy skoro nevyskytují, protože 

většina je jich ovlivněna člověkem (P. SUDICKÝ 2003).   
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1.5 Literatura  

Oblast mikroregionu popisuje Chábera, který se zabývá geologickými, 

geomorfologickými a hydrologickými charakteristikami jižních Čech, tudíž  

i mikreregionu Bechyňsko. Další je: Geologické zajímavosti jižních Čech  

(S. CHÁBERA 1982) a Jihočeská vlastivěda. Neživá příroda (S. CHÁBERA 1985). 

Geologická minulost České republiky (I. CHLUPÁČ 2002), ta popisuje geologickou 

minulost zájmového regionu dle geologických období. Geomorfologické celky a jejich 

popisy najdeme v díle Hory a nížiny (J. DEMEK, P. MACKOVČIN 2006). Kniha 

Vodní toky a nádrže (V. VLČEK a kol., 1984) nám udává přehledné charakteristiky 

vodních toků, jako jsou např. průměrný průtok aj. Klimatické oblasti Československa 

(E. QUITT 1971), udává podstatné a důležité informace o podnebí mikroreginu 

Bechyňsko. Půdami se zabývá kniha Půda v České republice (I. BIČÍK a kol. 2009). 

Bioregiony Třeboňský a Bechyňský vymezuje Biogeografické členění České republiky 

(M. CULEK a kol. 1996). Mapa potenciální přirozené vegetace ČR (Z. 

NEUHÄUSLOVÁ 1998) poskytuje informace o potenciální vegetaci v mikroregionu 

Bechyňsko.  

 Informace, týkající se přímo města Bechyně, jakožto historického, udává  

(R. KRAJÍC 2001) a (R. KRAJÍC 2000).  
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2 PŘÍRODNÍ PODMÍNKY MIKROREGIONU BECHYŇSKO 

 
2.1 Geologie 

 

Po stránce geologické patří mikroregion Bechyňsko k Českému masivu. Území 

Českého masivu je tvořeno hlavně horninami stáří prekambrického a paleozoického  

(dle I.CHLUPÁČE et al. 2002). 
Bechyňský mikroregion se nachází na moldanubických pararulách, perlových 

rulách, migmatitech s četnými vložkami kvarcitů, amfibolitů, skarnu, žilné žuly, 

kvarcitické a grafit-biotitické pararuly, s tektonicky zaklesnutými lokalitami sedimentů 

svrchnokřídového klikovského souvrství a neogenního mydlovarského souvrství  

a s pokryvy spraší a sprašových hlín (J. DEMEK, P. MACKOVČIN 2006).  

Během prekambria, nejstaršího geologického období, přesně v proterozoiku 

(„starohorách“), se moldanubikum měnilo ze silně přeměněných, hlubinných, 

sedimentárních, vulkanických a starších hlubinných hornin na nesnadno rozpoznatelné 

horniny, protože u nich metamorfní procesy setřely charakter, který měly. O stáří 

výchozích hornin i metamorfozy moldanubika se přes sto let diskutuje. Jeden názor 

říká, že jsou starší než barrandienské proterozoikum, dle názoru jiného jsou 

moldanubické horniny stratigrafickým ekvivalentem barrandienského proterozoika, 

s částečně odlišným vývojem. Variská metamorfoza překryla účinky starších 

metamorfních procesů. Radiometrická měření svědčí o různém stáří od spodního 

proterozoika (starohory) do paleozoika (prvohory).  

Paleozoikum (prvohory)- silur - mikropaleontologické výzkumy, které 

naznačují, že se silurské horniny mohly podílet na stavbě některých krystalických 

jednotek moldanubika. V tomto případě jsou to krystalické vápence sdružené 

s grafititickými polohami.  

V devonu je opět možná přítomnost devonských uloženin v přeměněných 

částech moldanubika. V tomto období též probíhaly hlubinné procesy v moldanubické 

kře, které lze dokázat radiometrickými měřeními. Toto platí u intruzí (=pronikání 

magmatu do okolních hornin) hlubinných migmatitů a u procesů regionální 
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metamorfozy, což může být přičteno k rané variské orogenezi (I. CHLUPÁČ et al. 

2002).  
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    Obr. 2 Geologické členění mikroregionu Bechyňsko                

Zdroj: geoportál INSPIRE                                                                          

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

27 
 

2.2 Reliéf 

 

Z hlediska geomorfologie je zájmové území součástí provincie Česká vysočina. 

V tabulce č. 4 na str. 27 a dále v obr. č. 4 na str. 31 je znázorněno zařazení 

mikroregionu do subprovincie, oblasti, celku a podcelku a okrsku. 

Mikroregion Bechyňsko náleží do okrsku Bechyňské pahorkatiny, která leží ve 

východní části podcelku Písecké pahorkatiny. V mikroregionu Bechyňsko se jedná  

o členitou pahorkatinu v povodí řeky Lužnice, její rozloha je 298,78 km². Dále 

v mikroregionu zasahují okrsky: Týnská pahorkatina, Malšická pahorkatina a 

Borkovická pánev (J. DEMEK, P. MACKOVČIN et al. 2006). 

 

 Tab. 4 Geomorfologické členění sledovaného území 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zdroj: DEMEK 1987 

Subprovincie Oblast Celek Podcelek Okrsek 

 

 

 

 

Českomoravská 

Středočeská 

pahorkatina 

Táborská 

pahorkatina 

Písecká 

pahorkatina 

Bechyňská 

pahorkatina 

 

Týnská 

pahorkatina 

Soběslavská 

pahorkatina 

Malšická 

pahorkatina  

 

Třeboňská 

pánev 

Lomnická 

pánev 

Borkovická 

pánev 
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Výšková členitost bioregionu se různí, okolo zaříznutých údolí řeky Lužnice 

roste přes 200 m, tudíž je zde reliéf charakteru ploché až členité vrchoviny. Průměrná 

nadmořská výška je 400 – 550 m n. m. konkrétně pro tento bioregion  

(M. CULEK a kol. 1996).  
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Obr. 3 Výšková členitost mikroregionu Bechyňsko  

Zdroj: geoportál INSPIRE 

Povrch ve směru S-J je rozčleněný erozně denudační a je v tomto směru 

porušený zlomy, se strukturními hřbety a suky. Malé zbytky plošinných povrchů 
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zarovnávajících horniny krystalinika a předkvartérních pokryvných sedimentů. Je zde 

hluboce zaříznuté údolí Lužnice a jejích přítoků, které jsou tektonicky podmíněné 

poledníkovými směry (Smutná, Židova strouha, Bílinský potok). Okolí hlavního toku, 

tedy Lužnice, je místy lemováno pleistocenními říčními terasami (J. DEMEK,  

P. MACKOVČIN 2006). 
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    Obr. 4 Geomorfologické členění mikroregionu Bechyňsko  
Zdroj: geoportál INSPIRE 
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Reliéf Bechyňské pahorkatiny je již popsán, díky řece Lužnici má většinou 

údolní charakter s charakterem pahorkatiny. Borkovická pánev zasahuje malým územím 

na J a JV mikroregionu Bechyňsko a reliéf této oblasti se přibližuje pánevnímu reliéfu, 

tedy je okrajem celku Třeboňské pánve.   

Okolí řeky Lužnice tvoří z velké části migmatity a migmatitizované ruly  

a pararuly s malou složkou vápenců a erlánů. V jižním úseku Lužnice, kde je skalní 

podklad, jsou dochovány místa s písky a jíly nebo štěrky. Severojižní údolí orientovaná 

k východu mají typický pokryv svahovinu s eolickou příměsí. Reliéf je pahorkatinného 

charakteru, kde je pak důležitým prvkem kaňonovitě zaříznuté údolí řeky Lužnice, 

hluboké 60 – 160 m. Ve sledovaném území je zajímavý skalní útvar Židova strouha J od 

Bechyně, dále pak údolní fenomén, který najdeme na místě skalnatých údolích Lužnice, 

jež zvyšuje biodiverzitu oblasti (M. CULEK a kol. 1996).  
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2.3 Vodstvo 

 

2.3.1 Povrchové vody 

 

Oblast mikroregionu Bechyňsko patří do povodí řeky Lužnice, která pramení 

v Rakousku pod názvem Lainsitz. Ve 346 m n. m. ústí jako pravostranný přítok do 

Vltavy, soutok je nedaleko obce Neznašov a řeka se vlévá do Vodní nádrže Kořensko. 

Plocha povodí Lužnice je 4 226,2 km², délka toku v České republice činí 153 km, 

celková délka toku je 197,9 km a průměrný průtok u ústí je 24,3 m3s-1. Lužnice protéká 

Třeboňskou pánví, a to ve směru od jihu k severu, kde je spojená Novou řekou 

s Nežárkou a je také napojena na soustavu rybníků. Do Táborské pahorkatiny se vlévá 

už u Soběslavi. V Táboře dochází k prudkému otočení k jihozápadu a až k ústí protéká 

hluboce zaříznutým údolím a právě v tomto úseku protíná sledované území 

mikroregionu. Lužnice je vodohospodářsky významný tok, je to mimopstruhová voda. 

Vodácky je poměrně dost využívána především po okraj mikroregionu a dále přes 

mikroregion až po ústí (V. VLČEK a kol. 1984).  

Aktuálními měřícími vodoměrnými stanicemi jsou Bechyně na soutoku Lužnice 

a potoku Smutná a druhá vodoměrná stanice se nachází v obci Rataje, kde protéká 

Smutná a kde mají poměrně velké problémy s povodněmi.[10] 

Co se týče vodních nádrží, tedy v našem sledovaném území se nachází rybníky 

menších rozměrů, s významem pro akumulaci a retenci povrchové vody, pro chov ryb  

a mají význam estetický a krajinotvorný. Rybníky v těchto oblastech nepůsobí žádné 

problémy, jenom bylo zaznamenáno jejich velké zanesení bahnem a neudržování, velká 

většina je jich částečně zarostlá rákosem. Mikroregion má nižší zastoupení povrchových 

toků (V. ŠKOPEK, V. KAFKA, M. BLECHOVÁ 2006).  

Židova strouha je levostranným přítokem Lužnice, pramení 1 km jižně od obce 

Bzí v nadmořské výšce 519 m n. m., do Lužnice ústí 2 km JZ od Bechyně v nadmořské 

výšce 355 m n. m. Jeho plocha povodí je 73,9 km², délka toku 20,5 km, průměrný 

průtok u ústí 0,28 m3s-1. V mikroregionu Bechyňska není vodácky využíván, ale jsou na 

něm zaznamenávány povodňové stavy (V. VLČEK a kol. 1984).   
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  Smutná je pravostranný přítok Lužnice, jež pramení 1,6 km západně od Nových 

Libenic u obce Josefín v nadmořské výšce 640 m n. m., při ústí je nadmořská výška  

361 m n. m., ústí J od Bechyně, přesně v Zářečí, pod bechyňským zámkem. Plocha 

povodí Smutné činí 246,5 km², celková délka toku je 47 km, průměrný průtok  

u ústí je 1,18 m3s-1. Tento přítok je opět mimopstruhová voda (V. VLČEK a kol. 1984).   

Ve velmi malém úseku zasahuje území mikroregionu Bechyňsko potok Bílinský, 

který nikterak zásadně území neovlivňuje, proto ho nepopisuji. 

Bažiny a močály se nachází pouze výjimečně, je to oblast mezi Bechyní a obcí 

Radětice JZ od jejich spojnice, dále je to na katastrálním území Březnice, v jeho  

SV části a poslední oblast s bažinami a močály leží na katastrálním území Černýšovic 

v JZ části.[11] 
 

2.3.2 Podzemní vody 

 
Hydrogeologické rajony, do kterých sledované území patří, jsou dva. Prvním je 

rajon č. 6320 Krystalinikum ve středním povodí Vltavy, druhým rajonem je č. 2151 

Třeboňská pánev – severní část, což je rajon v terciérních a křídových pánevních 

sedimentech, které mikroregion Bechyňsko zasahují pouze okrajově, při jeho východní 

části v obci Sudoměřice u Bechyně.[11] V porovnání mikroregionu s Českou republikou, 

je zde podprůměrné zastoupení podzemní vody (V. ŠKOPEK, V. KAFKA,  

M. BLECHOVÁ 2006). 

Z geologického hlediska je zde převaha zejména metamorfovaných hornin, které 

mají puklinový typ propustnosti (S. CHÁBERA 1982). Většina vod je tzv. vadózních, 

což znamená, že se pod povrch zemský dostávají vsakem srážkové vody. Málo vod je 

původem z nitra (= juvenilní voda). Podzemní voda je velmi ohrožena jakýmkoliv 

povrchovým znečištěním právě díky vsaku srážkové vody.[11] Hladina podzemních vod 

se v území nachází 4 metry a více pod povrchem a její zdroje nejsou příliš vydatné  

(S. CHÁBERA 1982). 
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2.4 Klima 
 

Podnebí Bechyňského mikroregionu je poměrně stejnorodé. Dle Quitta patří do 

mírně teplých oblastí MT 7, MT 9 a MT 10. Podnebí je zde tedy mírně teplé a sušší, což 

nám dokazují hodnoty: Tábor 602 mm; Dobronice 590 mm. Na určitých místech je 

podnebí ovlivněno inverzí a rozmístěním údolních zářezů Lužnice v mikroregionu 

Bechyňsko (M. CULEK a kol. 1996). Důkaz o mírně teplém a sušším podnebí nám 

ukazují průměrné hodnoty za celý rok v tabulce č. 5 na str. 35  

s dlouhodobými průměrnými hodnotami za rok 2010 pro ORP Tábor.  

 

Tab. 5 Dlouhodobá průměrná teplota a úhrn srážek pro ORP Tábor 

Zdroj: Český hydrometeorologický ústav (2010) 
 

Klimatologická stanice, která se nalézá nejblíže mikroregionu Bechyňsko, se 

jmenuje Borkovice a fenologická stanice je přímo v mikroregionu v obci Březnice, 

srážková stanice je v Bechyni, druhá v Ratajích, jak už bylo řečeno. Průměrná roční 

teplota vzduchu je v celém mikroregionu 7- 8 °C, což v jižních Čechách představuje 

druhou nejvyšší průměrnou teplotu vzduchu. Vyhledány byly i průměrné sezonní 

teploty vzduchu, ty činí: na jaře 7- 8 °C, v létě 15- 16 °C, na podzim 7- 8 °C, v zimě  

-1 až -2 °C. Ve všech ročních obdobích je mikroregion Bechyňsko místem s druhou 

nejvyšší průměrnou teplotou v jižních Čechách (R. TOLASZ et al. 2007). 
 
  

Měsíc 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Rok 
Teplota 

(°C) 
-

4,7 -2,0 2,2 8,3 11,7 16,8 20,2 17,0 11,1 6,3 4,7 -5,3 7,2 

Úhrn 
srážek 
(mm) 

63,
7 15,9 26,3 43,7 86,4 66,4 65,8 131,2 60,6 7,0 45,7 52,2 664,9 
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Obr. 5 Riziko ohrožení suchem v rámci České republiky z 20.9.2009 

Zdroj:[12] 

Riziko ohrožení suchem je ve sledovaném území viditelné v obr. 5, str. 36, 

riziko má v území ČR pět stupňů ohrožení suchem: 1 – malé, 2 – mírné, 3 – středně 

velké, 4 – velké, 5 – největší. Mapa vzniká z výsledků shromažďovaných informací 

získaných z měření vlhkosti půdy, vypočítané vláhové bilance a vypočítané bilance 

srážek a evapotranspirace (ANONYM 2008).  

V České republice se nejčastěji používá klasifikace dle E. Quitta (E. QUITT 

1997), klasifikace je součástí Atlasu podnebí Česka (R. TOLASZ et al. 2007).  
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 Obr. 6 Klimatické oblasti dle E. QUITTA (1971)  

Zdroj: geoportál INSPIRE 
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Tab. 6 Klimatické charakteristiky podnebných obl astí dle E. QUITTA 

 Mírně teplé oblasti 

 MT 7 MT 9 MT 10 

Počet letních dnů 30 – 40 40 - 50 40 - 50 

Počet dnů s průměrnou teplotou 

nad 10°C 
140 – 160 140 – 160 140 – 160 

Počet mrazových dnů 110 – 130 110 – 130 110 – 130 

Počet ledových dnů 40 – 50 30 – 40 30 – 40 

Průměrná teplota v lednu (°C) -2 - -3 -3 - -4 -2 - -3 

Průměrná teplota v červenci (°C) 16 – 17 17 – 18 17 – 18 

Průměrná teplota v dubnu (°C) 6 – 7 6 – 7 7 – 8 

Průměrná teplota v říjnu (°C) 7 – 8 7 – 8 7 – 8 

Průměrný počet dnů se srážkami 

nad 1mm 
100 – 120 100 – 120 100 – 120 

Srážkový úhrn ve vegetačním 

období (mm) 
400 – 450 400 – 450 400 – 450 

Srážkový úhrn v zimním období 

(mm) 
250 – 300 250 – 300 200 – 250 

Počet dnů se sněhovou pokrývkou 60 – 80 60 – 80 50 – 60 

Počet dnů zamračených 120 – 150 120 – 150 120 – 150 

Počet dnů jasných 40 - 50 40 - 50 40 - 50 

Zdroj: E. QUITT 1971 

 
Dle QUITTA (1971) byly určeny klimatické oblasti v mikroregionu Bechyňsko, 

je zde výskyt mírně teplých oblastí, jak můžeme vidět v obrázku č. 6 na straně 37.  

 Mírně teplá oblast MT 10 se nachází na jihovýchodě území, zasahuje do 

mikroregionu jen minimálně a vyznačuje se teplým, mírně suchým podnebím s dlouho 

trvajícím létem. Nejrozšířenější klimatickou klasifikací ve sledované oblasti je MT 9, 

která se rozkládá podél všech vodních toků v mikroregionu. Typický je zde mírně teplý, 
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krátký podzim a jaro. Léto je dlouhé a je charakterizováno mírně suchým až suchým 

klimatem. Oblast MT 7 je proti předchozím oblastem je charakteristická kratším  

a vlhčím létem, což zapříčiňuje vyšší nadmořská výška a v mikroregionu Bechyňsko ji 

najdeme ve východní části.  
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2.5 Půdní pokryv 

 

2.5.1 Půdní typy 

 

Půdní poměry závisí na několika faktorech, jimiž jsou matečná hornina, reliéf 

terén a výška hladiny podzemní vody.  

V údolí řeky Lužnice a jejích přítoků se převážně vyskytují typické kambizemě 

(typické hnědé půdy). Na skalnatých srázech v údolí Lužnice jsou drobné ostrůvky 

litozemí a rankerů, většinou středně nebo málo úživné. Na plošinách jsou dominantní 

kyselé typické kambizemě, v sušších polohách blíže údolí Lužnice jsou ostrůvky 

luvizemních hnědozemí a luvizemí na sprašových hlínách. Ve sníženinách najdeme 

velké plochy primárních pseudoglejů na polygenetických hlínách (M. CULEK a kol. 

1996).  

Kambizemě (hnědé lesní půdy) se vyvinuly hlavně na granitech, granodioritech, 

ale i neogenních písčitých a štěrkopískových sedimentech nebo metamorfovaných 

horninách (rulách nebo břidlicích). Kambizemě mají nevětší výskyt v nadmořských 

výškách 450 – 800 m n. m. a jejich vývoj je spjat s členitým reliéfem svahů, hřbetů či 

vrcholů. Kambizemě vznikají hlavně půdotvorným procesem vnitropůdního zvětrávání, 

kde dochází k přeměně minerálů na jíly, kde se uvolňují báze, oxidy železa, občasně  

i oxidy hliníku (M. TOMÁŠEK 2000). Profil kambizemě je střední až hluboký, hloubka 

je omezena souvislou štěrkovitou až kamenitou vrstvou nebo skálou. Zrnitostí jsou to 

půdy lehké až středně těžké, hlinitopísčíté až hlinité. Horizont humusu je mocný okolo 

15 cm. Fyzikální vlastnosti této půdy nejsou příliš příznivé – díky lehčímu zrnitostnímu 

složení může docházet k sezónnímu nedostatku vody (V. ŠKOPEK, V. KAFKA,  

M. BLECHOVÁ 2006). 

Luvizemě mají nízký až střední obsah humusu (CHÁBERA 1985).  Vznik 

luvizemí je vázán na sprašové hlíny. Půdy vznikají ilimerizací, kde je svrchní část 

ochuzována o jílovité součásti, které se díky vsakující se vodě dostávají do hlubších 

horizontů (M. TOMÁŠEK 2000).   

Rankery se ostrůvkovitě vyskytují na skalnatých srázech údolí řeky Lužnice. 

Půdotvorný substrát pro ranker je kamenitá až balvanitá hornina, která obvykle kryje 

svahy a úpatí (M. TOMÁŠEK 2000).  
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Pseudogleje (oglejené půdy) mají svůj výskyt vázán na oblasti s depresemi, které 

jsou periodicky zamokřeny vodou povrchovou. Vznikají z ilimerizovaných půd  

(J. NĚMEČEK a kol. 1971). Jsou hluboké s příměsí skeletu, která je pravidelná, 

půdotvorný substrát je písek a jíl (M. TOMÁŠEK 2000). Slabá aerace těchto půd je 

dána sezónním převlhčením, vláhový režim a fyzikální vlastnosti nejsou příznivé 

(NĚMEČEK a kol. 1971). 

 Gleje jsou ovlivněny vysokou hladinou stagnující podzemní vody, humifikace se 

projevuje nashromážděním humusu ve svrchní vrstvě. Půdní profil je hluboký  

a bezskeletovitý, zrnitostně jde o středně těžké, převážně hlinité půdy, mají vysokou 

hladinu podzemní vody. Humusový horizont je mocný okolo 20 cm (V. ŠKOPEK,  

V. KAFKA, M. BLECHOVÁ 2006). 
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2.5.2 Využití půdy 

 

 Nejvíce zalesněných ploch v mikroregionu nalezneme podél toku řeky Lužnice  

a v okolí potoku Smutná, jsou jimi hlavně jehličnany a především smrkové 

monokultury, díky tomu, že zde smrk byl uměle vysazován. Údolím Lužnice vede dále 

zmiňovaná evropsky významná lokalita s názvem Lužnice a Nežárka. Ve směru od 

vodních toků na všechny světové strany jsou lesozemědělské krajiny. Orná půda je cca 

polovičním zastoupení, je obhospodařována místními zemědělskými podniky. Rybníky 

se zde nachází v malé míře, především při menších obcích ve směru severně od 

Bechyně. Sídelní struktura je s hlavní spádovou obcí Bechyní, převažují menší sídla do 

200 obyvatel. Více viz. obr. č. 14 na str. 79 LAND USE.  
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Obr. 7 Půdní typy v mikroregionu Bechyňsko  Zdroj: geoportál INSPIRE 
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2.6 Biota 

 
Mikroregion Bechyňsko patří z hlediska biogeografického členění do provincie 

listnatých lesů, subprovincie hercynské a bioregionů Bechyňského, kam patří velká část 

mikroregionu a Třeboňského, který nalezneme v jihovýchodní části mikororegionu. 

Třeboňský bioregion zde zasahuje opravdu jen okrajově v již popsané oblasti (M. 

CULEK a kol. 1996).  

 

  
    Tab. 7 Biogeografické členění mikroregionu Bechyňsko 

Oblast Palearktická 

Podoblast Eurosibiřská 

Provincie Listnatých lesů 

Subprovincie Hercynská 

Bioregion Bechyňský, Třeboňský 

Zdroj: M. CULEK A KOL. 1996 

Vegetace v hercynské subprovincii je biotou, která patří do západní a střední 

části Evropy. Oblast se nachází v Českém masivu, což je geologicky staré podloží. 

Jednotlivé bioregiony, do kterých mikroregion spadá: bioregion Bechyňský  

a Třeboňský, jsou podrobněji popsány v následujících tabulkách č. 8 na str. 45 a č. 9 na 

str. 46.  
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     Tab. 8 Fyzickogeografická charakteristika Bechyňského bioregionu 

Reliéf členitá pahorkatina 

Horniny granodiorit, syenit, migmatit 

Půdní typy kyselé kambizemě, luvizemě, pseudogleje 

Potenciální vegetace 
acidofilní doubravy, květnaté bučiny, černýšové 

dubohabřiny 

Vegetační stupeň 3. dubovo-bukový, 4. bukový až 5. jedlobukový 

Rostliny 

mochna písečná (Potentilla arenaria), řebříček 

vratičolistý (Achillea tanacetifolia), lomikámen 

růžicovitý (Saxifraga decipiens), šalvěj lepkavá (Salvia 

glutinosa), dřípatka horská (Soldanella montana) 

Živočichové 

ježek západní (Erinaceus europaeus), hohol severní 

(Bucephala cingula), ropucha krátkonohá (Bufo 

calamita), vážka jasnoskvrnná (Leucorrihinia 

pectoralis), rak kamenáč (Astacus torrentium) 

Zdroj: M. CULEK a kol. 1996, Z. NEUHÄUSLOVÁ 1998 

Po porovnání obou bioregionů, které v mikroregionu zasahují, Bechyňský  

a Třeboňský, bylo v souhrnu řečeno, že reliéf krajiny je zcela odlišný, ale díky tomu, že 

Bechyňský bioregion je členitá pahorkatina a Třeboňský bioregion tvoří tektonická 

sníženina se stupňovitými okraji, tak můžeme říci, že členitá pahorkatina přechází 

poměrně pozvolna v okraj Třeboňského bioregionu. Třeboňský bioregion zasahuje 

sledované území jen minimálně při jeho jihovýchodním okraji. I v horninách jsou 

značné rozdíly, zatímco v Bechyňském bioregionu se vyskytují především zpevněné 

horniny typu přeměněných hornin, jako například granodiorit, syenit, migmatit, tak 

v bioregionu Třeboňském se nachází především uloženiny a nezpevněné horniny 

typické pro pánevní oblasti, například jíly, písky, štěrky, štěrkopísky až písky, rašeliny.  

Vegetační stupně se z velké části shodují, vyskytují se zde tyto: 3. dubovo-bukový,  

4. bukový v obou bioregionech a 4. bukový až 5. jedlobukový v Bechyňském 

bioregionu. Pro oba bioregiony je typická hercynská flora. Rozdíly jsou ve skladbě, 

rostlinstvo Bechyňského bioregionu je typické pro vyšší nadmořské výšky než flóra 
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Třeboňského bioregionu. Fauna je zde typická hercynská se západními vlivy. Strukturu  

a využití území ukazuje tabulka č. 11 na str. 49.   
 

  Tab. 9 Fyzickogeografická charakteristika Třeboňského bioregionu 

Reliéf tektonická sníženina- ploché dno a stupňovité okraje 

Horniny 
jíly, písky, štěrky, žula, migmatity, ortoruly, 

štěrkopísky až písky, rašeliny 

Půdní typy 
pseudogleje, gleje, nenasycené arenické kambizemě, 

organozemě 

Potenciální vegetace 
jedlové doubravy, acidofilní bučiny, rašeliniště, 

rašelinné bory, bažinné olšiny, vrbové křoviny 

Vegetační stupeň 3. dubovo-bukový, 4. Bukový 

Rostliny 

suchopýr štíhlý(Eriophorum gracile), trávnička 

obecná (Armeria vulgarit), ostřice vřesovištní (Carex 

ericetorum), vrba černající (Salix myrsinifolia), 

tavolní vrbolistý (Spiraea salicifolia) 

Živočichové 

ježek evropský (Erinaceus europaeus), kvakoš noční 

(Nycticorax nycticorax), ropucha krátkonohá (Bufo 

calamita), zmije obecná (Vipera berus), bělopásek 

tavolníkový (Neptis rivularis) 

Zdroj: M. CULEK a kol. 1996 

 

 Fauna mikroregionu je typicky ochuzená a má silně pozměněná živočišná 

společenstva hercynského charakteru se západními vlivy. Fauna rybníků, jejich okrajů 

a zbytkových mokřadů je významnější, především ve výskytu ptáků a vážek. Mezi 

významnou faunu patří fauna údolí řeky Lužnice, např. fauna měkkýšů.  

 Flóra je charakteru hercynské květeny středních poloh. Je zde velmi rozšířena  

o termofilní druhy, které jsou vázány na údolí řek (V. ŠKOPEK, V. KAFKA,  

M. BLECHOVÁ 2006). 
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  Tab. 10 Struktura využití území bioregionů mikroregionu Bechyňsko v % 

 Zdroj: M. CULEK a kol. 1996 

 
 

Jak lze z tabulky č. 10 na str. 47 vyčíst, v bioregionu Bechyňském je největší 

podíl orné půdy, zatímco v Třeboňském převažují zalesněné plochy. Z toho lze 

usuzovat, že celkově je plocha mikroregionu Bechyňsko více využívaná jako plocha 

zemědělská, ale plocha zalesněná je s ní skoro srovnatelná, i když je stále o něco menší. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bioregion 
Plocha 

bioregionu 

Orná 

půda 

Travní 

porosty 
Lesy 

Vodní 

plochy 

Ostatní 

plochy 

Bechyňský 1 613 km² 41 10 36 3,1 9,9 

Třeboňský 1 720 km² 34 12 38 9,0 7,0 
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Obr. 8 Potenciální přirozená vegetace mikroregionu Bechyňsko 

Zdroj: geoportál INSPIRE 
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 V údolí řek jsou vyvinuty dubohabřiny (Melampyro – Carpinetum), umístěny 

jsou z hlediska teploty v oblastech nejteplejších. Většina území mikroregionu patří do 

kyselých jedlových doubrav (Genisto germanicae – Quercion). V kaňonech řek 

najdeme kyselé jedliny (Deschampsio flexuosae – Abietetum). Suťové lesy jsou 

zachovány v údolích (Aceri – Carpinetum, Arunco – Aceretum, Lunario – Aceretum). 

Na skalách jsou reliktní acidofilní bory (Hieracio pallidi – Pinetum). Vzácněji můžeme 

vidět fragmenty subxerofilních doubrav (Quercio pubescentipetraeae) a přirozené 

bezlesí (Alysso – Festucion pallentis). V údolí menších toků se vyskytují společenstva 

luhů (Alnenion glutinoso – incanae)(V. ŠKOPEK, V. KAFKA,M. BLECHOVÁ 2006).  

 
  Tab. 11 Zastoupení dřevin v lesních porostech v jednotlivých bioregionech 
mikroregionu Bechyňsko v % 

Bioregion Bechyňský Třeboňský 
Smrk ztepilý (Picea abies) 53,4 38,9 

Borovice lesní (Pinus 
sylvestris) 28.8 52.0 

Jedle bělokorá (Abies alba) 0,9 0,8 
Modřín opadavý (Larix 

decidua) 1,8 0,6 

Ostatní jehličnany 0,9 0,2 
Dub (všechny druhy) 5,8 3,3 

Buk lesní (Fagus sylvatica) 3,6 1,0 
Habr obecný (Carpinus 

betalus) 0,2 0,0 

Javor (všechny druhy) 0,2 0,1 
Lípa (všechny druhy) 1,4 0,2 
Jasan (všechny druhy) 0,3 0,1 
Topol (všechny druhy) 0,1 0,0 
Olše (všechny druhy) 1,4 1,2 
Bříza (všechny druhy) 0,9 1,2 
Ostatní listnaté dřeviny 0,3 0,0 

Zdroj: M. CULEK a kol. 1996 a Správa lesů města Bechyně 
 

Smrk ztepilý (Picea abies) se v Bechyńském bioregionu vyskytuje více, je to 

z toho důvodu, že zde byl uměle vysazován a bioregionu Třeboňském je ho menší 

množství, zde naopak převažují borovice, protože k umělé výsadbě smrku zde 

nedocházelo. 
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2.7 Ochrana přírody (stabilizující prvky krajiny) 

 

Zákon č. 114/1992 Sb. o ochraně přírody a krajiny, se věnuje určování  

a označování zvláště chráněných území. Účelem tohoto zákona je přispět k udržení  

a obnově přírodní rovnováhy v krajině, k šetrnému hospodaření s přírodními zdroji, 

k ochraně rozmanitostí forem života, přírodních hodnot a krás.[13] 

Zvláště chráněná území jsou vyhlašována na přírodovědecky nebo esteticky 

významných či jedinečných územích. Tyto lokality mají reprezentativní biologickou 

rozmanitost, jedinečnou geologickou stavbu, charakteristické prvky krajinného rázu 

kulturní krajiny nebo jsou vědecky významná. Zákon o ochraně přírody a krajiny 

vymezuje 6 zvláště chráněných území: národní parky (NP), chráněné krajinné oblasti 

(CHKO), národní přírodní rezervace (NPR), přírodní rezervace (PR), národní přírodní 

památky (NPP) a přírodní památky (PP). Do velkoplošných zvláště chráněných území 

lze zařadit národní parky a chráněné krajinné oblasti, mezi maloplošná chráněná území 

pak národní přírodní rezervace, přírodní rezervace, národní přírodní památky  

a přírodní památky.[14] 

 

Tab. 12 Chráněná území mikroregionu Bechyňsko 

Přírodní památky 
Černýšovické jalovce 

Židova strouha 
Černická obora 

Evropsky významné lokality Lužnice a Nežárka 

Památné stromy 

Duby v Bechyni 
Jilm drsný v Senožatech u Bechyně 

Lípa malolistá v Černýšovicích 
Lípa v Sudoměřicích u Bechyně 

Zdroj:[15] 

V mikroregionu Bechyňsko najdeme tři přírodní památky, Černýšovické jalovce, 

Židovu strouhu, část Černické obory. Evropsky významná lokalita s názvem Lužnice a 

Nežárka, zde nacházíme Lužnici, která prochází středem mikroregionu, ve směru SV-

JZ. Z památných stromů jsou zde: Duby v Bechyni, Jilm drsný v Senožatech u Bechyně, 

Lípa malolistá v Černýšovicích a Lípa v Sudoměřicích u Bechyně. [15] 
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Tab. 13 Přírodní památky v mikroregionu Bechyňsko 
Přírodní 
památka 

Rozloha 
(ha) Popis PP Chráněné druhy 

Černýšovické 
jalovce 1,2574 

leží vpravo od komunikace 
Černýšovice - Bechyňská 

Smoleč, je tvořena prolukou v 
pruhu lesa, která vznikla díky 
výstavbě sloupů elektrického 

vedení,  je to význačné 
naleziště více než 300 

exemplářů jalovce obecného 

silná populace 
sloupovité formy 
jalovce obecného 

(Juniperus comunis) 

Židova 
strouha 42,1982 

komplexní ochrana 
geomorfologicky významného, 

prostorově členitého údolí 
kaňonovitého charakteru s 

fragmenty přirozených 
reliktních borů na skalách, 

významnými lišejníkovými a 
mechovými společenstvy na 

svazích se skalními výchozy, s 
přirozeně meandrujícím 

vodním tokem v přírodě blízké 
nivnímu luhu 

s řadou významných 
rostlinných i 

živočišných druhů, na 
vodním toku lze 
spatřit ledňáčka 

říčního (Alcedo atthis) 
či skorce vodního 

(Cinclus cinclus), na 
skalách hnízdí výr 
velký (Bubo bubo) 

Černická 
obora 8,86 

Stará obora, smíšený porost s 
převahou borovic, jedle, habru 
a dubu, je to nejstarší chráněné 

území v okrese Tábor 

starý porost borovice 
lesní (Pinus silvestris), 
dubu letního (Quercus 

robur) a jedle 
bělokoré (Abies alba) 
s bohatým podrostem 

habru obecného 
(Carpinus betulus), 
lokalita je zajímavá 

především z 
entomologického 

hlediska - řád 
dvoukřídlí a brouci 

 
Zdroj: [16] a [17] 

 
 

V mikroregionu Bechyňsko najdeme v jeho SZ část přírodní park Plziny, patřící 

mezi obecně chráněná území. Zřizovací dokument je z nařízení Jihočeského kraje  

č. 13/2004 ze dne 19.10.2004.[18] 
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Obr. 9 Vymezení přírodního parku Plziny 
 Zdroj:[19] 

 

Tento přírodní park má rozlohu 10 km², leží v Bechyňské pahorkatině. Účelem 

je ochrana krajinného rázu rozsáhlého lesního komplexu s vodními plochami, jako je 

například Šternberský rybník, ochrana významných přírodních a estetických hodnot  

a nenarušit historické hodnoty osídlení a krajinnou architekturu. Asi 90% území 

přírodního parku tvoří lesy a bezlesá místa nalezneme v okolí hájovny Soví.[20] 
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Obr. 10 Přírodní památky a oblasti NATURA 2000 v mikroregionu Bechyňsko 

Zdroj: geoportál INSPIRE  
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Územní systém ekologické stability (ÚSES), jde o krajinotvorný proces, kde 

pomocí lidské činnosti dochází k posílení a stabilitě krajiny a ochraně přírody. Zákon  

č. 114/1992 sb. o ochraně přírody a krajiny definuje ÚSES jako vzájemně propojený 

soubor přirozených i pozměněných, avšak přírodě blízkých ekosystémů, které udržují 

přírodní rovnováhu. V ČR odpovídá koncepce tvorby ÚSES nejnovějším postupům 

krajinného plánování v zahraničí (J. RŮŽIČKOVÁ, J. ŠÍBL 2000). V zemích, patřících 

do Evropské unie vzniká celoevropská ekologická síť (G. BENNET 1994), tuto síť tvoří 

systém jádrových území, což jsou biocentra evropského významu, které propojují 

biokoridory a dále jsou zóny zvýšené péče o krajinu. Cíl tvorby ÚSES je zastavit 

nynější ne příliš příznivý trend vývoje ekologické stability a zajistit zachování 

biologické rozmanitosti krajiny (A. BUČEK, J. LACINA 1993).  
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 Obr. 11 Územní systém ekologické stability v mikroregionu Bechyňsko 

Zdroj: geoportál INSPIRE  
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Tab. 14 Regionální biokoridory na území mikroregionu Bechyňsko 

Kód NKOD Název území Dotčená katastrální území 

RBK007 361 
Lužnice pod Bechyní - 

Dobronice 

Dobronice u Bechyně, 
Černýšovice, Senožaty 

U Bechyně, Bežerovice, 

Bechyně 

RBK013 363 Dobronice - RK365 Černýšovice, Dobrononice 
u Bechyně 

RBK032 364 Jelení hřbet Bežerovice, Sudoměřice u 
Bechyně 

RBK041 316 Přiběnice - Dobronice 

Dobronice u Bechyně, 
Bečice nad Luž nici, 
Řepeč, Slavňovice, 

Dobřejice, Stádlec, Křída u 
Stádlce 

RBK171 367 
Černicka obora - 

Obrovka Sudoměřice u Bechyně 

RBK229 0 RK316 - RK363 

Černyšovice, Malšice, 
Bečice nad Lužnici, 

Dobřejice, Dobronice u 
Bechyně, Čenkov u 

Malšic 
Zdroj: [21] a Zádsady územního rozvoje Jihočeského kraje 

 

  Tab. 15 Regionální biocentra na území mikroregionu Bechyňsko 

Kód NKOD Název území Dotčená katastrální území 

RBC058 779 
Lužnice pod 

Bechyní 

Hvožďany u Bechyně, 
Bechyně, Hodonice u 

Bechyně,  Nuzice 

RBC156 778 Dobronice Dobronice u Bechyně 
RBC184 776 Černická obora Sudoměřice u Bechyně 

Zdroj: [21] a Zásady územního rozvoje Jihočeského kraje 

  

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

57 
 

2.8 Socioekonomické podmínky mikroregionu Bechyňsko 
 

 Na hospodářský rozvoj mělo vliv umístění mikroregionu, jež je periferní oblastí 

centra ČR, dále to je nízký počet obyvatel, nízká hustota osídlení, rozptýlená sídla, 

oblast je bez těžkého průmyslu, je zde průměrně rozvinutá infrastruktura. Území je 

vhodné k zemědělství. Zemědělská půda tvoří skoro 53% z celkové rozlohy. Dopravní 

spojení s okolními regiony je umožněno díky železnici č. 202 (Tábor – Bechyně)  

a několika málo silnicím 2. třídy, které spojují některé obce s vetšími sídly v okolí 

(Tábor, Soběslav, Týn nad Vltavou). Z hlediska socioekonomického je zde velkým 

nedostatkem chybějící silnice 1. Třídy, popřípadě dálnice. Město Bechyně je centrem 

mikroregionu a má status města lázeňského.[22]  

 

Obyvatelstvo 

 

 Počet obyvatel k datu 31.12.2008 činil 7 379, většina obyvatel mikroregionu žije 

v Bechyni, je to 5 541 obyvatel, míra urbanizace je 75,1%. Druhým největším sídlem 

jsou Sudoměřice u Bechyně s 679 obyvateli k 31.12.2008. 

 V tabulce č. 16 na str. 58 můžeme vidět, že počet obyvatel v mikroregionu za 

posledních 13 let se dá označit jako sestupný. Počet obyvatel se v celém mikroregionu 

snížil o 524 obyvatel. Důvodem je nízká natalita a záporné migrační saldo za sledované 

období.[23]  
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  Tab. 16 Počet obyvatel v jednotlivých obcích mikroregionu Bechyňsko  

Obec 
Počet obyvatel 

k 31.12.1998 k 31.12.2008 

Bechyně 6 102 5 541 

Březnice 215 180 

Černýšovice 65 71 

Dobronice 87 105 

Haškovcova Lhota 91 70 

Hodětín 80 87 

Hodonice 113 165 

Radětice 258 220 

Rataje 197 202 

Sudoměřice u Bechyně 628 679 

Záhoří 67 59 

Celkem pro mikroregion 7 903 7 379 

Zdroj:[24]  

 

Co se týče hustoty zalidnění, činí 55,8 obyv/km2. Tak jako v jiných oblastech, je 

i zde většina obyvatel soustředěna do centra mikroregionu, do Bechyně (75%). Je zde 

nerovnoměrné rozmístění obyvatel, což jasně ukazuje tab. 17 na str. 60.   
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Tab. 17 Hustota zalidnění pro jednotlivé obce mikroregionu Bechyňsko 

Obec Hustota zalidnění 
(obyv./ km2) 

Bechyně 290,7 

Březnice 28,4 

Černýšovice 9,1 

Dobronice 14,0 

Haškovcova Lhota 28,4 

Hodětín 6,3 

Hodonice 11,8 

Radětice 18,3 

Rataje 20,2 

Sudoměřice u Bechyně 26,6 

Záhoří 18,9 

Zdroj:[23] a [24] 

  

Ekonomika  

 

 Ekonomická situace v posledních letech byla ovlivněna celosvětovou 

ekonomickou krizí. Docházelo k vylidňování venkovských sídel a stěhování se do měst 

za prací. Samotnou Bechyni a podniky v ní, zasáhla ekonomická krize poměrně 

znatelně. Došlo zde ke zrušení výrobny autopotahů, k velkému propouštění v podniku 

JIHOČESKÁ KERAMIKA a.s. a celkově se snížily pracovní příležitosti mikroregionu. 

Nyní se ekonomika pomalu dostává do normálu.  

 

Cestovní ruch 

 

Cestovní ruch je na území mikroregionu rozvinut obzvláště v podobě 

cykloturistiky, cyklostezky jsou zde velmi dobře značeny a pro svou středně obtížnou 

náročnost jsou hojně vyhledávané. Stejně tak dobře jsou značeny pěší trasy, které vedou 

velmi zajímavými oblastmi, např. Bechyně – podél řeky- přírodní památka Židova 

strouha. Celý tento mikroregion je vybaven postačující silniční infrastrukturou, jeho 

dostupnost je tedy na dobré úrovni. Pro účely vodáctví, jezdectví a cykloturistiky zde 
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není dostatečné množství půjčoven a zařízení. Bechyně je velmi oblíbená pro své lázně, 

kam každoročně zavítá velké množství turistů. Dále zde najdeme vyžití v těchto 

směrech: vyjížďky na koních, „nostalgické jízdy“ původním historickým vlakem, 

prohlídky bechyňského zámku. 

 

Doprava   
  

 Pro mikroregion je nejdůležitější silniční doprava. Její síť je dostatečně hustá  

a dopravní obslužnost je tudíž vyhovující. Technický stav většiny vozovek je 

nevyhovující. Nejvýznamnější silniční tahy jsou II. třídy a spojují obce s většími městy 

v okolí. Konkrétní silniční tahy jsou již posány viz str. 66.  

 Železniční doprava Tábor – Bechyně č. trati 220, zajišťuje přepravu v regionu, 

trať je lokálního charakteru. Spojuje lázeňské město Bechyně s městem Tábor, odkud je 

vlakové spojení ve směru Praha, Brno a České Budějovice. Trať má historickou 

hodnotu, byla to první elektrifikovaná trať ve střední Evropě, sestavil je ing. Fr. Křižík.  

 Z hlediska letecké dopravy zde najdeme vojenský objekt bývalého letiště, jehož 

využití není do budoucna známo. V dnešní době je využíván pro sportovní letecký klub. 

Civilní využití zde není do budoucna možné.[25] 

 
Hospodářství 
 
 Průmysl je v mikroregionu zastoupen 26%, stavebnictví tvoří 16%. Především 

zde najdeme průmysl dřevozpracující a kovoobráběcí podniky, firmy stavení  

a potravinářský průmysl. Z podniků to jsou např. Keramika Bechyně a.s., Jambor – 

uhelné sklady (Bechyně), Likérka CAMI (Dobronice), Jihotvar Sudoměřice u Bechyně, 

IVET – výroba dřevěných palet (Haškovcova Lhota). 

 Zemědělství je zastoupeno množstvím soukromě hospodařících zemědělců  

a hlavně velkými zemědělskými družstvy a společnostmi. Zaměření podniků je na 

především rostlinnou výrobu, výroba živočišná je v menším zastoupení. Jsou zde tyto 

podniky: Agra Březnice, Rosa Sudoměřice spol. s r. o. Restrukturalizace zemědělství 

nutí hledat nové cesty a způsoby podnikání, rozvíjí se tak např. agroturistika atp.[25] 
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3 GEOHAZARDY A PŘÍRODNÍ RIZIKA 
 

Ekologické hazardy způsobené člověkem – geohazardy a rizika způsobená 

přírodními složkami krajiny – přírodní rizika nacházíme v území mikroregionu po 

podrobném prozkoumání území. Přehled nejmarkantnějších geohazardů a přírodních 

rizik ve sledovaném území mikroregionu Bechyňsko je předkládán v následující 

tabulce.   

 

Tab. 18 Geohazardy lokalizované v území mikoregionu Bechyňsko  

Přírodní rizika 
Vyzařování radonu z podloží 

Povodně 

Geohazardy  

Eroze půd 

Znečištění ovzduší 

Znečištění povrchových a podpovrchových vod 

Odpadové hospodářství 

Zdroj: Metodika dle L. MIKLÓS, Z. IZAKOVIČOVÁ (1997) upraveno autorkou 
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 3.1 Geohazardy v mikroregionu Bechyňsko 
 
3.1.1 Eroze půd 

 

Původ slova eroze hledejme v latinském slovu „erodere“ = rozhlodávat. Eroze se 

týká svrchní části zemského povrchu, kde je půdní pokryv. V podmínkách mikroregionu 

Bechyňsko je to především narušování půdy větrem a vodou. Když byla dříve tato 

oblast zalesněna, nebyl s půdní erozí takový problém jako dnes, eroze tehdy dosahovala 

minima. Ovšem hospodařením, převodem půdy na ornou a zhutňováním půdy díky 

těžké technice, se mnohonásobně půdní eroze zintenzivnila. Dnešní odhady mluví  

o tom, že 50% půdního fondu v České republice je ohroženo (I. BIČÍK a kol 2009). 

 

Lokalizace geohazardu 
 

Půda orná může být erozí ohrožena i na mírných svazích tam, kde je délka 

pozemku po spádnici větší než 350 - 400 metrů a sklon pozemku je 0 - 6°. Dalším 

rizikovým místem jsou místa působení přívalových lijáků nebo špatně zvoleného 

vegetačního pokryvu (V. ŠKOPEK a kol. 2006). Tudíž nejvíce ohroženými místy jsou 

místa s vyšší nadmořskou výškou v mikroregionu Bechyňsko. Vidět je můžeme 

v přiložené mapě, jsou to oblasti v části J až JV. Protierozní opatření jsou: organizační, 

agrotechnická a technická (V. ŠKOPEK a kol. 2006).  

 

Charakteristika geohazardu 

 

Vodní eroze se v mikroregionu uplatňuje především v oblasti okolí řeky Lužnice 

a potoku Smutný. Je to přírodní děj, kterému nelze zcela zabránit, ale jen ho zbrzdit  

(V. ŠKOPEK a kol. 2006).  Energie vody působí na rozrušování půdního povrchu, 

vodní kapky rozrušují povrch půdy, který není chráněn, a vyplavují půdní agregáty. 

Voda stéká po povrchu díky tomu, že povrchová část je již nasycena a stékající voda 

s sebou nese materiál a začíná rozrušování půdy. V jarním období se děje podobná věc 

díky tání sněhu (BIČÍK a kol. 2009). Erodovaný materiál je odnášen pozvolna a je 

unášen vodními toky na jiná nevhodná místa, hlavně do nivních oblastí. Z půdy tímto 

mizí úrodná vrstva a organický materiál, který je zanesen do toku. Následkem toho je 

zanášení vodních toků materiálem, který je pro tok zcela nevhodný a díky kterému se 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 

63 
 

stane místní ekosystém narušeným, protože v něm nemohou existovat např. 

živočichové, kteří ke svému životu potřebují větší hloubku.  Za prvé ucpává koryto a za 

druhé s sebou do toku přináší smyvy různých nežádoucích látek, jako například dusík, 

fosfor, ty pak vedou k eutrofizaci vod.    

 

Současný stav a ochrana 

 

V současnosti se dá říci, že orné půdy ubývá a narůstají plochy zalesňované. 

Jsou již jmenované tři typy protierozních opatření, sice organizační, agrotechnická  

a technická opatření. Organizační opatření znamená málo na svažité pozemky (do max. 

4°) soustřeďovat širokořádkové plodiny (např. kukuřice, okopaniny, atd.), na pozemky 

se střední svažitostí, které jsou již erozně ohrožené (sklon do 7°) by šlo pěstovat 

širokořádkové plodiny, ale jen pokud by byla používána protierozní agrotechnika a na 

pozemky s velkou svažitostí (vyšší než 12°) by se měly vysévat trvalé travní porosty. 

Agrotechnická opatření se týkají obdělávání svažitých pozemků po vrstevnicích, 

používat brázdování, plodiny pěstovat v pásech a mělo by se zmenšit zpracování půdy, 

např. použití bezorebného systému setí do strniště. A poslední, technická opatření 

spočívají v příkopech kolem pozemků ohrožených, aby se v nich zachytával unášený 

materiál, terasování svažitých pozemků, jako se používalo dříve a znovuobnovení mezí 

(V. ŠKOPEK a kol. 2006).  

Dřeviny vhodné pro protierozní výsadbu jsou: v chudých půdách: javor klen 

(Acer pseudoplatanus), jeřáb ptačí (Sorbus aucuparia), topol osika (Populus tremula), 

krušina (Rhamnus frangula), líska obecná (Corylus avellana). 

Dřeviny vhodné pro protierozní výsadbu v polochudých půdách s normálními 

vláhovými poměry plnící zpevňující funkci: javor klen (Acer pseudoplatanus), jeřáb 

ptačí (Sorbus aucuparia), bříza bradavičnatá (Betula verrucosa), jasan ztepilý (Fraxinus 

excelsior), lípa srdčitá (Tilia cordata), líska obecná (Corylus avellana), trnka (Prunus 

spinosa), hloh obecný (Crataegus oxyacantha), kalina obecná (Viburnum opulus).  

Dřeviny vhodné pro protierozní výsadbu ve vlhkých půdách a podél vodotečí, 

mající zpevňující funkci: dub letní (Quercus robur),  jasan ztepilý (Fraxinus excelsior), 

bradavičnatá (Betula verrucosa), olše lepkavá (Alnus glutinosa), topol osika (Populus 

tremula), lípa srdčitá (Tilia cordata), vrba křehká (Salix fragilix), krušina olšová 

(Rhamnus frangula) (V. ŠKOPEK, V. KAFKA, M. BLECHOVÁ 2006). 
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3.1.2 Znečištění ovzduší  
 

Můžeme říci, že jižní Čechy patří k oblastem s nejčistším ovzduším v ČR, 

nejméně znečištěná je oblast Šumavy. Mikroregion Bechyňsko patří mezi málo 

znečištěné oblasti. Je to dáno díky menším sídlům, které se v mikroregionu nachází  

a díky malému množství výroben, které by se na znečišťování podílely.  

 

Lokalizace geohazardu 

 

Mikroregion Bechyňsko patří k mírně znečištěným oblastem, oblast znečištění je 

především v samotném centru mikroregionu, tedy v Bechyni, kde žije okolo 6000 lidí  

a nachází se zde keramický závod JIHOČESKÁ KERAMIKA a. s. Dalšími zdroji 

znečištění mikroregionu jsou větší obce, jako Sudoměřice u Bechyně a Březnice.  

 

Charakteristika geohazardu 

 

Neopomenutelným zdrojem znečištění jsou samotné domácnosti, které zvláště 

v menších sídlech používají k vytápění zdroje tuhých paliv, které emise zvyšují, na 

vesnicích je to především topení uhlím, což můžeme pozorovat především v zimě. 

Znečištění ze zemědělských závodů je zde také patrné, chovy dobytka jsou totiž 

v menších obcích mikroregionu častou záležitostí. A nakonec poslední zdroj znečištění 

ovzduší je doprava, v tomto případě se to týká dopravy silniční. Nejvýznamnějšími 

komunikacemi v mikroregionu Bechyňsko jsou tyto: II/122 Týn nad Vltavou – Bechyně 

– Opařany – Jistebnice, II/135 Dražíč – Hvožďany – Bechyně – Sudoměřice u Bechyně 

– Svinky, II/137 Hodětín – Sudoměřice u Bechyně – Malšice – Tábor – Mladá Vožice – 

Načeradec, II/159 Tálín – Albrechtice nad Vltavou – Týn nad Vltavou – Březnice – 

Hodětín – Komárov – Vlastiboř – Dráchov. Automobilové zatížení znečišťuje ovzduší 

oxidy dusíku a hlukem.[26]  
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Současný stav a ochrana 

 

 

V mikroregionu Bechyňsko dochází v posledních letech ke zlepšení situace 

znečišťování ovzduší. Zásluhu na tom mají mnohé faktory. Díky nově vystavené 

spalovně na biomasu, která je vystavěna přímo v Bechyni od konce roku 2010, by se 

měla zlepšit celková situace v samotné Bechyni. Lidé, kteří topili tuhými palivy a přešli 

na vytápění biomasou, tím napomáhají snižování koncentrace škodlivin ve vzduchu. 

Konkrétními škodlivinami jsou oxid uhelnatý, oxidy dusíku a těkavé organické látky. 

Dalšími faktory, kterými se postupně zlepšuje situace se znečištěním ovzduší, jsou 

poklesy chovů hospodářských zvířat, katalyzátory v automobilech, bezolovnaté 

benzíny, nové výrobní technologie, které jsou šetrnější. Nejdůležitější roli hrálo 

vyhlášení limitů znečišťujících látek, které je poměrně přísné. Obnovitelné zdroje též 

neznečišťují ovzduší, ve sledovaném území je to řada fotovoltaických elektráren, které 

zde byly vystavěny v posledních třech letech.   
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3.1.3 Znečištění povrchových a podpovrchových vod 

 

Znečištění vod je velmi závažný problém právě tehdy, pokud se škodlivé látky 

dostanou do zdroje pitné vody. Ke znečištění vod přispívá především zemědělství svými 

hnojivy, které jsou již v dnešní době aplikovány v menší míře a jsou méně škodlivé, ale 

i přes to jsou znečišťující. Splachy z polí při erozních pochodech k tomu jen přispívají  

a musíme se soustředit i na imise z atmosféry.  

 

Lokalizace geohazardu 

 

V mikroregionu Bechyňsko je jako ve velké části České republiky znečištění 

vody způsobeno dusičnany, ta se poté stává nepitnou. Z mapy s výskytem radonu, 

kterou jsem již uvedla, se dá říci, že pitnost vody je ohrožena středně vysokým 

výskytem radonu v území. Povrchové vody jsou znečišťovány spachy z polí, tím pádem 

je vysoké znečištění dusičnany a organickým materiálem.    

 

Charakteristika geohazardu  

 

Existují tzv. bodové zdroje znečištění vod, týká se to větších sídel, 

v mikroregionu Bechyňsko se jedná o Bechyni, Sudoměřice u Bechyně a Březnici. Pro 

čistotu vod jsou nebezpečné i vniky vody srážkové do kanalizací nebo vsaky 

z nebezpečných objektů.  

 

Současný stav a ochrana 

 

Znečištění vod lze do jisté míry odbourat pomocí čistíren odpadních vod, které 

by měli v obcích či jednotlivých domácnostech být. Z výzkumů z let 1991-1992 a 2008-

2009 byla hodnocena jakost vody v tocích. Z průzkumů plyne pro úsek Lužnice 

v mikroregionu Bechyňsko pro období 1991-1992 silné znečištění vody IV. třídy, což 

znamená stav, kdy v důsledku lidské činnosti je stav povrchové vody takový, že ve 

vodním prostředí jsou podmínky, které jsou vhodné jen pro existenci nevyváženého 

ekosystému. V období 2008-2009 je voda charakterizována jako znečištěná, spadá to do 

III. třídy což znamená stav, který byl opět ovlivněn člověkem, prostředí je pak takové, 
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že nemusí vytvořit optimální podmínky pro vznik a existenci bohatého udržitelného‚ 

a vyváženého ekosystému.[27] Z průzkumů tedy vyplývá, že stav se zlepšoval. Což je 

skvělá zpráva pro rozšiřování a obnovování ekosystémů v řece Lužnici.  

Dalším problémem, který  se týká znečištění vod je eutrofizace, jejímž 

výsledkem je velká produkce sinic a řas, toto podporují především sloučeniny dusíku  

a fosforu a další organické látky. Eutrofizaci zvyšují znečištěné vody, které jsou 

vypouštěny a splachy z polí a průmyslových oblastí. 
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3.1.4 Odpadové hospodářství 

 

V posledních letech nejde v médiích přeslechnout informace o narůstajících 

odpadech jak v samotných domácnostech, tak v průmyslu a zemědělství.  

  

Lokalizace geohazardu 

 

Skládka komunálního odpadu pro mikroregion Bechyňsko se nachází v Želči. 

Drobný elektroodpad se dá nyní v mikroregionu Bechyňsko nově, od ledna 2011 

ukládat do instalovaných červených kontejnerů. Sběrný dvůr najdeme přímo v Bechyni, 

což je pro bechyňské obyvatele praktické, ale jelikož je to přímo uvnitř města, vypadá 

sběrný dvůr poměrně neesteticky. Od roku 2004 funguje sběrný dvůr též v obci 

Sudoměřice u Bechyně, kam vyváží odpady lidé z obcí: Záhoří, Hodonice, Hodětín, 

Březnice a Černýšovice. Obce Radětice, Rataje, Haškovcova Lhota a Dobronice musí 

odvážet odpad sběrnému dvoru do vzdálenějších Opařan. Černé skládky jsou dalším 

problémem z hlediska odpadů, bohužel jich stále víc přibývá.  

Bývalá skládka v obci Senožaty činila velké problémy pro životní prostředí, nyní 

probíhá její rekultivace.  

 

Charakteristika geohazardu 

 

Odpadů přibývá a tím se zvyšuje zátěž ekologická ale stejně tak i estetická. 

Z hromadných skládek se za přispění dešťů vyplavují škodlivé látky, které poškozují 

životní prostředí. Černé skládky jsou právě proto o hodně nebezpečnější než řízené 

skládkování odpadu, protože díky svému umístění, které je tam, kde si zrovna člověk 

vzpomene, velmi ohrožuje vodní zdroje, lesní ekosystémy i ekosystémy luk a polí. 

Kontaminace se pak jen těžko z daného místa odstraňuje a znovuobnovení původních 

ekosystémů je velmi náročný proces.  
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Současný stav a ochrana  

 

Skládka v Želči je mimo sledované území, tudíž je ochrana mikroregionu 

Bechyňsko touto skládkou neohrožena. Největší skládka na území obce Senožaty, které 

katastrálně patří pod Bechyni, byla uzavřena 31.12.1994 za účelem zastavení 

poškozování životního prostředí. Od listopadu 2010 začala probíhat rekultivace této 

skládky na tuhý komunální odpad. Financování na rekultivaci financují z 90% Státní 

fond životního prostředí České republiky, Fond soudržnosti EU, financování se děje na 

základě Operačního programu Životní prostředí. Zbylých 10% financuje město Bechyně 

ze svého rozpočtu.[28]  

Provádí se úprava tvaru skládky, následně pak technická a biologická 

rekultivace. Technická rekultivace znamená překrytí skládky minerálním těsněním, aby 

se zamezilo vnikání srážek. Kolem se musí vybudovat záchytné příkopy pro povrchové 

vody. Dále musí být zhotoven odplyňovací systém. Biologická rekultivace znamená 

zatravnit celou rekultivovanou plochu skládky. Rekultivovaná skládka by v budoucnu 

měla z části sloužit ke sportu a rekreaci a další část k osazení veřejnou zelení.[28] 

Po rekultivaci bude potřeba i nadále skládku sledovat, zda nějakým způsobem 

neohrožuje životní prostředí a okolní zdroje vody. Především se musí kontrolovat voda, 

která ze skládky vytéká, jestli není kontaminovaná a zda neodtéká do širšího okolí.  
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3.2 Přírodní rizika v mikroregionu Bechyňsko 

 

3.2.1 Radon v podloží 

 

Radon je plynný prvek, který vzniká radioaktivní přeměnou uranu U-238.[29]  

Protonové číslo tohoto plynu, který zapříčiňuje radioaktivitu ovzduší, je 86 a jeho 

relativní atomová hmotnost je 222.  

 

Obr. 12 Situace z hlediska radonu v podloží mikroregionu Bechyňsko 

 

 

Zdroj:[30] 
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Lokalizace přírodního rizika  

 

Dle měření radonu v podloží mapa vykazuje většinu území mikroregionu 

Bechyňsko se 3. stupněm ze 4, což znamená střední hodnotu radonového indexu. Pouze 

východní oblast katastru obce Sudoměřice u Bechyně má úsek se stupněm 1., který 

značí nízké hodnoty radonu v podloží, je to ale jen malý úsek v celém mikroregionu. 

Dále podél vodních toků a zřídka na plochách v okolí Radětic, S a SV od Bechyně se 

vyskytuje 2. Stupeň, tedy přechodný radonový index.[31] 

 

Charakteristika přírodního rizika 

 

Radon se vyskytuje nejvíce ve vyvřelých horninách, například v žulách, 

přeměňuje na izotopy polonia a vizmutu, což jsou dceřiné produkty radonu, mají 

povahu kovovou. Tyto izotopy se naváží na aerosoly v ovzduší a poté je člověk 

vdechuje a zůstávají zachycené na výstelce plic, a protože se zvyšuje ozáření lidského 

těla, tak následně dochází ke vzniku rakoviny plic.[32] 

 

Současný stav a ochrana 

 

Zvýšenou koncentraci radonu můžeme objevit v budovách díky několika 

možným způsobům, odkud se tam dostává. Jsou to: podložní horniny a zemina, které se 

dostávají na zemský povrch, dále je to pitná voda a posledním způsobem jsou stavební 

materiály. Všechny uvedené způsoby jsou dnes pod přísnými kontrolami. V České 

republice se od roku 1999 dle usnesení vlády nad radonovým programem, snaží 

vytvářet opatření u stávajících budov a u novostaveb ochranu před vyzařováním radonu. 
[32] 

Výstavba nových budov v mikroregionu Bechyňsko musí mít zhotoven drobný 

radonový průzkum. Dále místní zdroje pitné vody musí být kontrolovány na 

radioaktivní prvky, když je obsahují, měly by se upravovat příslušnými 

technologiemi.[33] 
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3.2.2 Povodně 

 

Povodeň je charakterizována jako voda, které není umožněno odtéct z povodí  

a která se následně rozlije z koryta a zaplavuje oblasti v okolí toků. Povodňová vlna je 

vlna průtoková, objem povodně se charakterizuje jako množství vody, které proteklo 

profilem toku od počátku do konce povodňové vlny. Trvání povodně je doba, od 

počátku do konce povodňové vlny (S. CHÁBERA, R. KÖSSL 1999).  

 

Lokalizace přírodního rizika 

 

V území jsou dva hlavní toky, na kterých mají povodně katastrofické následky. 

Prvním je samotná řeka Lužnice a tím druhým pak potok Smutná. Povodně na řece 

Lužnici ohrožují především obyvatele Dobronic u Bechyně, osadu Hutě, Lišky  

a samotnou část Bechyně – Zářečí. Průměrný roční průtok Lužnice je 24,3 m3s1  

(V. VLČEK a kol. 1984). Druhé riziko od potoku Smutná zasahuje SZ, Z a JZ část 

Bechyně a především obec Rataje, kterou protéká. Smutná má průměrný roční průtok 

1,18 m3s-1 (V. VLČEK a kol. 1984).  

 

Charakteristika přírodního rizika 

 

Povodně nejvíce poškodily mikroregion Bechyňsko v roce 2002, byly to největší 

povodně i pro celý Jihočeský kraj. Problémem byly velké přívaly vody, jež se nestačila 

vsakovat do půdy a dále třeboňský rybník Rožmberk, ze kterého kvůli ohrožení proti 

prasknutí hráze, museli vypouštět do řeky Lužnice velké množství vody i přesto, že už 

její hladina byla i tak dost vysoká. Při těchto ničivých povodních naštěstí nebyly 

v mikroregionu žádné oběti na životech, škody byly velmi rozsáhlé pouze na majetku. 

V okolí Lužnice to byly již zmiňované oblasti Hutě, Lišky a především Zářečí, kde bylo 

téměř 75% domů postižených. Voda tehdy sahala až 6,4 metry vysoko a její normální 

stav se pohybuje okolo 0,9-0,95 metrů.[34]  

Potok Smutná byl v té době též velmi rozvodněn, což postihlo především Z a JZ 

část Bechyně, kde velká voda poškodila i most přes samotný potok, který spojuje 

Bechyni s obcí Hvožďany. Počátek oprav mostu byl na podzim roku 2010.  
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Současný stav a ochrana   

 

V Bechyni funguje povodňová komise, je osmi členná a jejím předsedou je 

starosta města. Zpracován je i povodňový plán pro město, stejně tak i pro ohrožované 

Rataje potokem Smutná. V dubnu 2011 se již v Zářečí schylovalo k montáži betonové 

zdi, na níž by se měly montovat v případě ohrožení povodní přenosné zábrany. 

Betonová zeď by měla být vysoká 70-80 cm, na ní by následně přišly zábrany. Zábrany 

se staví jednoduše a zapadají do sebe, tudíž by jejich instalace neměla zabrat moc 

času.[35] Tyto opatření jsou zatím jen pro skoro polovinu ohrožených částí 

v mikroregionu Bechyňsko.  

Obec Rataje má též povodňovou komisi, má pět členů, v čele opět se starostou 

obce. Komise spolupracuje též s komisemi obcí, kterými protéká potok Smutná. Byly 

zřízeny povodňové prohlídky, předpovědní a hlásná služba (T. PAPEŽ 2009). 

Mělo by docházet k postupnému čištění koryt Lužnice a potoku Smutná, protože 

koryta jsou z velké části zanesena, tudíž neumožňují zachycení a odvedení velkého 

množství vody.  
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3.3 Souhrn geohazardů a přírodních rizik v mikroregionu Bechyňsko 

 

Při hodnocení geohazardů a přírodních rizik byly hodnoceny subjektivně dané 

problémy. Použito bylo hodnot od 0 do 5, přičemž 0 byla hodnota, kde se daný jev 

vůbec nevyskytuje a 5 s výskytem maximálním.  Hodnocení bylo subjektivní, na 

základě prostudované literatury o dané problematice a výpovědní hodnota byla odborně 

konzultována na MěÚ Bechyně – Odbor životního prostředí. 

V území mikroregionu Bechyňsko byly po prostudování literatury zařazeny tyto 

nejmarkantnější problémy: čtyři geohazardy a dvě přírodní rizika. Geohazardy 

(ekologické hazardy) podmíněné člověkem jsou řazeny tyto: půdní eroze, znečištění 

ovzduší, znečištění povrchových a podpovrchových vod a odpadové hospodářství. Mezi 

přírodní rizika zde se vyskytující a nejmerkantnější jsou v práci zařazena: vyzařování 

radonu z podloží a povodně. 

 

Tab. 19 Intenzita projevů geohazardů a přírodních rizik v jednotlivých částech 

mikroregionu Bechyňsko 

 S J Z V 
Město Bechyně 

a okolí 

Eroze půdy 3 4 5 2 4 

Znečištění ovzduší 1 2 3 2 4 

Znečištění povrchových a 

podpovrchových vod 
3 2 4 2 3 

Odpadové hospodářství 3 2 2 3 5 

Radon v podloží 3 4 3 4 4 

Povodně 5 2 4 0 5 

Hodnocení celkové 18 16 21 14 25 

Zdroj: AUTORKA 2011 

 

Místem v mikroregionu Bechyňsko s nejlepší situací je východní část 

mikroregionu, kde podle celkového hodnocení dochází k minimálnímu vlivu 

geohazardů a přírodních rizik. Z hodnocení získala tato oblast 14 bodů.  

Jižní část s 16 body a severní část s 18 body jsou ovlivněny částečně, ale situace 

zde není znepokojující. V jižní části nejvíce ohrožuje půdní eroze a vyzařování radonu 
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z podloží. Část severní je ohrožena nejvíc povodněmi z potoku Smutná a nejméně 

znečištěním ovzduší, protože zdroje znečištění se zde nenachází. 

Západní část má 21 bodů, což znamená poměrně velké riziko ohrožení území. Je 

to dáno tím, že zde jsou povodně na potoce Židova Strouha, Lužnici a říčce Smutná. 

Situace vyplývající z tabulky říká, že město Bechyně a jeho okolí je v tomto 

směru nejvíce ohroženo. Získalo 25 bodů. Maximálně ohrožující jsou povodně řeky 

Lužnice a říčky Smutná a situace týkající se odpadového hospodářství. Díky bývalé 

skládce v části Bechyně – Senožatech, která se nyní rekultivuje, zde byla a je situace 

odpadového hospodářství v mikroregionu nejhorší. Docházelo ke smyvům ze skládky  

a následnému znečišťování řeky Lužnice a okolí skládky, k obtěžujícímu zápachu 

v samotných Senožatech a k esteticky nehezkému prostředí. Znečištění ovzduší je zde 

též neuspokojující díky střetu již popisovaných komunikací a díky velkému podílu lidí, 

spalujících fosilními paliva, která ovzduší znečišťují. Eroze půd je zde též vysoká díky 

velké svažitosti pozemků v okolí řeky Lužnice a říčky Smutná. Uplatňuje se zde i vodní 

eroze, která je též již popsaná. Situace s vyzařováním radonu – je v průměru střední 

ohrožení, tudíž opatření u novostaveb a staveb stávajících jsou zde oblasti nutná. 

Znečištění vod zde není tak vysoké díky čistírně odpadních vod, která je v provozu od 

roku 2001.     
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3.4 Koeficient ekologické stability Kes 
 
 Mikroregion dělíme z hlediska koeficientu ekologické stability dle následující 

klasifikace, je vypočítán pro jednotlivá katastrální území. 

 
 
  Tab. 19 Klasifikace území na základě hodnoty Kes dle I. MÍCHALA (1994) 

Kes < 0,10 Území s maximálně narušenými 

přírodními strukturami 

Bechyně 

0,10 < Kes < 

0,30 

Nadprůměrně využívané území, 

přírodní struktury zřetelně 

narušené 

Záhoří, Březnice, 

Haškovcova Lhota 

0,30 < Kes < 1,0 Zemědělsky velmi využívané 

území 

Černýšovice, Hodonice, 

Dobronice, Rataje 

1,00 < Kes Vcelku vyvážená krajina Radětice, Hodětín, 

Sudoměřice u Bechyně 

Zdroj: M. BOLTIŽIAR, B. OLAH (2009) 
 

Podrobnější hodnocení ekologické stability území mikroregionu Bechyňsko 

najdeme v metodice Kes dle I. MÍCHALA (1994) (viz. metodika předkládané diplomové 

práce). 

 

 
    Tab. 21 Hodnoty Kes jednotlivých obcí mikroregionu Bechyňsko  

Bechyně 0,10 
Březnice 0,24 
Černýšovice 0,32 
Dobronice 0,87 
Haškovcova Lhota 0,29 
Hodětín 2,94 
Hodonice 0,99 
Radětice 3,20 
Rataje 0,46 
Sudoměřice u Bechyně 2,93 
Záhoří 0,23 

Zdroj: MěÚ Bechyně, odbor životního prostředí 2010, dle I. MÍCHALA 1994 
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Obr. 13 Koeficient ekologické stability v mikroregionu Bechyňsko 

 Zdroj: geoportál INSPIRE 
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Koeficient ekologické stability byl pro dané území vypočítán dle I. MÍCHALA 

(1994). Z obr. 13 na str. 78 a tab. 29 na str. 77 je znatelné, že k území s maximálním 

narušením přírodních struktur patří pouze malá část mikroregionu Bechyňsko, je to 

samotná Bechyně, toto území hraničí s hodnotami nestabilními a málo stabilními, ale do 

nestabilního byla zařazena právě kvůli narušeným přírodním strukturám, je zde velký 

podíl antropogenizovaných ploch a orné půdy.  

Obce s nadprůměrným využíváním a zřetelně narušenými přírodními 

strukturami jsou Záhoří, Březnice a Haškovcova Lhota. Tyto obce mají velké využití 

území, především díky zemědělským plochám – orná půda a malému množství 

zalesněných ploch. 

Mezi intenzivně využívané území, hlavně zemědělskou činností patří obce 

Černýšovice, Hodonice, Dobronice, Rataje. Způsobeno je to zemědělskou výrobou, 

která zde převažuje. Oblast má ale lepší hodnoty než předchozí málo stabilní oblast, 

protože je z velké části zalesněna. Dobronice jsou obec u břehu řeky Lužnice, tudíž zde 

prochází evropsky významná lokalita s názvem Lužnice a Nežárka, dále je zde 

regionální biokoridor Lužnice pod Bechyní, ale je zde velká plocha zemědělsky 

využívaná – orná půda. 

Vcelku vyváženou krajinu najdeme v obcích Radětice, Hodětín a Sudoměřice  

u Bechyně. Krajina je zde poměrně vyvážená. Oblast je zalesněna a zemědělsky málo 

využívána, jak si můžeme ověřit v obr. č. 14 na str. č. 79.  
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Obr. 14  LAND USE mikroregionu Bechyňsko  

 Zdroj: geoportál INSPIRE 
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Dle obr. č. 14 na str. 79 můžeme vidět, že krajina je středně zalesněná borovými 

a smrkovými porosty s dubem, je zde výskyt menších roztroušených rybníků, dále tvoří 

krajinu z velké části pole. Smutná je meandrující potok s břehovými porosty. Částečně 

do mikroregionu zasahují Černýšovické jalovce, kde najdeme bývalou pastvinu 

s rozsáhlou populací jalovce. Židova strouha, která nám do mikroregionu též zasahuje, 

je kaňonovité údolí se zaklesnutými meandry stejnojmenného potoku (J. DEMEK,  

P. MACKOVČIN 2006).  

 V mikroregionu jsou charakteristické rozsáhlé pozemky s intenzivně 

hospodářskou činností. Tyto agrocenózy patří společně kulturními loukami 

k nejlabilnějším částem území, negativně ovlivňují kvalitu fungování ekosystému jako 

celku. Negativní trend je mírněn rozsáhlými lesními komplexy. Přínosem pro 

ekosystémy jsou plochy označované jako lada, které mají výskyt bylinné i dřevinné 

varianty, hlavně okolo vodotečí (např. okolo řeky Lužnice nebo potoku Smutná) a na 

těžko přístupných místech. Území tak můžeme říci, že je člověkem ovlivněno až silně 

ovlivněno. Na ekosystémy pozitivně působí údolní fenomén, je zde vyšší biodiverzita. 

Oblast má typicky inverzní polohu, naštěstí zde nenacházíme významnější zdroje 

znečištění ovzduší. Celkově lze území hodnotit jako krajina harmonická (V. ŠKOPEK, 

V. KAFKA, M. BLECHOVÁ 2006). 
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4 MANAGEMENT ÚZEMÍ MIKROREGIONU BECHYŇSKO A 

PŘÍPADOVÉ STUDIE 
 

Management území vychází ze SWOT analýzy, která následuje. Výpovědní 

hodnota SWOT analýzy byla konzultována s pracovnicí MěÚ Bechyně – Odbor 

životního prostředí pro celý mikroregion Bechyňsko.  

 

4.1 Případová studie č. 1:  

Rekultivace bývalé skládky v Senožatech s možností jejího rekreačního a sportovního 

využití 

 

4.1.1 Krajino-ekologicky pozitivní prvky  

 

Bývalý areál skládky se nachází na katastru obce Senožaty, je to přibližně  

250 metrů JZ od okraje samotné obce. Bývalá skládka nabývala rozlohy téměř 2,1 ha, 

místo leží 430 m n. m. Okolí skládky tvoří z 95 % pole a louky a zbytek je les ze 

Z strany. Od řeky Lužnice je místo položeno poměrně v malé vzdálenosti 500 – 700 

metrů. Jedná se o bývalou skládku komunálního odpadu pro Bechyni a širší okolí. 

Uzavření skládky proběhlo, jak je již uvedeno v roce 1994. Území leží v blízkosti 

Evropsky významné lokality Lužnice a Nežárka, tudíž by znečištění mohlo mít škodlivé 

následky pro tuto oblast. Předmětem ochrany této oblasti jsou: párník hnědý 

(Osmoderma eremita), piskoř pruhovaný (Misgurnus fossilis), velevrub tupý (Unio 

crassus), vydra říční (Lutra lutra), rostliny v této evropsky významné lokalitě nejsou 

předmětem ochrany.  

 

4.1.2 Zranitelnost lokality a její stresové faktory 

 

Skládka byla od jejího uzavření i přesto lidmi někdy využívána bez povolení  

k ukládání odpadu. Tudíž se zde množství nebezpečných látek pro okolní přírodu stále 

zvyšovalo. Nebezpečí pro okolí představovaly především deště, po kterých znečištěná 

voda zamořovala bližší okolí skládky. Okolí obtěžoval i zápach, který pocházel právě ze 

skládky. Bylo zde znemožněno žít druhům citlivým na čistotu životního prostředí, tudíž 

rozvoji místního ekosystému bylo zabráněno.  
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4.1.3 Management území s návrhy krajino-ekologického alternativního využívání 

krajiny 

  

 Jak je již popsáno, bude nutností dokončit revitalizaci skládky 

v Senožatech, na kterou byla dostána finanční dotace. S prácí se dle rozhodnutí 

pracovníků nemohlo v zimních měsících na přelomu roku 2010 a 2011pokračovat, 

protože to nedovolilo samotné počasí. Od března 2011 je naplánovaná další část práce. 

Na území bývalé skládky bude vybudováno sportoviště sloužící k rekreačním účelům  

a zbytek plochy bude osázen veřejnou zelení. Doporučují se druhy nenáročné, aby 

nebyly citlivé na znečištění životního prostředí. Zároveň by tato zeleň měla být mělce 

kořenící, aby kořeny nevnikaly do odpadků, čímž by se samotné rostliny mohly 

kontaminovat nebezpečnými látkami. Jako rostliny pro výsadbu jsou navrhnuty 

například tyto: traviny různých druhů, různé druhy tavolníků (Spiraea), protože jsou 

odolné a tvoří rychle rostoucí živé ploty a hloh obecný (Crataegus oxyacantha), který 

též tvoří živé ploty. Průběžně se odklízí i černé skládky, ale nemá to příliš velký dopad, 

protože na druhé straně vznikají nové.  
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4.2 Případová studie č. 2 
Ochrana před povodněmi zavedením protipovodňových opatření na příkladu řeky 

Lužnice a potoku Smutná a ochrana před jejich znečišťováním 

 

4.2.1 Krajino-ekologicky pozitivní prvky  

 

Řeka Lužnice protíná území mikroregionu ve směru SV – JZ a přibližně půlí 

území na dvě poloviny. Oblast, kterou protéká v mikroregionu Bechyňsko, má 

kaňonovité údolí, jehož nadmořská výška je v průměru okolo 380 m n m., někde se však 

kaňonovitá podoba údolí stává z jedné strany mírnějším svahem. Údolí řeky Lužnice 

patří k již zmiňované evropsky významné lokalitě, chráněné druhy jsou vypsány u 

krajino-ekologicky pozitivních prvků případové studie č. 1. Z biotopů zde najdeme: 

kostřavové trávníky písčin, bahnité říční náplavy, bylinné lemy nížinných řek, vlhká 

tužebníková lada, acidofilní bučiny, květnaté bučiny, hercynské dubohabřiny, vlhké 

acidofilní doubravy, tvrdé luhy nížinných řek, člověkem silně ovlivněné porosty.[35] 

Potok Smutná protéká mikroregionem Bechyňsko ve směru S – J, je 

pravostranným přítokem řeky Lužnice a vlévá se do ní jižně pod Bechyní. V oblasti 

mimo mikroregion Bechyňsko je vyhlášeno maloplošné chráněné území 

s charakteristikou přírodní památky. Jedná se o část, kterou popisoval pan Mgr. Vácha 

ve své DP, tudíž o meandrovitý úsek potoku s břežními porosty a typickými hnízdními 

biotopy pro  ptactvo, dále se zde vyskytují další chránění živočichové, jak již Mgr. 

Vácha uvedl, např. vydra říční (Lutra lutra), užovka obojková (Natrix natrix ) a pstruh 

potoční (Salmo trutta).  

 

4.2.2 Zranitelnost lokality a její stresové faktory 

 

Potok Smutná má u obce Rataje poměrně rovný charakter a před Haškovcovou 

Lhotou až k Bechyni meandruje, v této oblasti protéká zčásti kaňonovitým údolím. Na 

území Rataj, Haškovcovy Lhoty a Radětic hrozí rizika ze zemědělsky obdělávané půdy, 

jež jsou smyvy z ornice a následné zanášení toku materiálem a dále deštěm unášená 

zemědělská hnojiva směrem do potoku Smutná. Tyto stresové faktory jsou typické 

stejně tak pro tuto říčku v úseku, který popisuje Mgr. Vácha, a proto je sledovaná oblast 

již zanášena a znečištěna v předchozím úseku, obce v mikroregionu Bechyňsko tyto 

rizika zvyšují, což má za následek poměrně velké zanesení a díky organickým hnojivům 
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také vyšší eutrofizaci. Černé skládky v okolí Rataj představují ohrožení pro potok 

Smutná díky svému umístění na kopci a opět když prší, smyvem se dostávají látky ze 

skládek do toku. Jelikož Smutná ústí J od Bechyně do řeky Lužnice, zvyšuje tím i její 

znečištění těmito popsanými faktory. Díky zanesení toků hrozí vyšší riziko povodní, což 

představuje velké nebezpečí pro obec Rataje, kterou protéká Smutná a obec je rozložena 

zčásti přímo u potoka. To samé platí pro Lužnici, v oblasti Zářečí, jež také velmi trpí 

povodněmi. Koryto Lužnice je v této oblasti poměrně široké a mělké, tudíž se řeka 

rychle rozlévá do svého okolí. 

 

4.2.3 Management území s návrhy krajino-ekologického alternativního využívání 

krajiny 

 

Návrhem na nápravu v oblasti mikroregionu Bechyňsko je odstranění všech 

černých skládek na území celého mikroregionu, především těch, které bezprostředně 

ohrožují tyto vodní toky. Rekultivace skládky v Senožatech, jež už započala, její hlídání 

v budoucnu. Protierozní opatření, která se týkají především ploch zemědělsky 

využívaných, tyto plochy by mohly být trvale zalesněny nebo převedeny na plochy 

s trvalými travními porosty, zmírnilo by se zanášení vodních toků materiálem  

i chemickými látkami, které jsou při zemědělském obdělávání půdy nutné. Dalším 

krokem ke zlepšení by bylo vyčištění vodních toků, jejich odbahnění a výsadba 

vhodných břehových porostů. Nutností je kontrolovat vody vypouštěné a dbát na 

správné čištění vody odpadní. Protipovodňová opatření jsou v této oblasti nutností, 

v Bechyni se s nimi již započalo viz. výše.  
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4.3 Případová studie č. 3 

Problém zasazení objektů fotovoltaických elektráren do přírodní krajiny v 

mikroregionu Bechyňsko 

 

4.3.1 Krajino-ekologicky pozitivní prvky  

 

V mikroregionu Bechyňsko jsou tři fotovoltaické elektrárny, jedna se nachází 

SZ, cca 300 metrů od obce Rataje, další navazující na město Bechyně S od něj  

a poslední, která má dvě části je J od Bechyně ve směru Týn nad Vltavou a ve směru na 

Sudoměřice u Bechyně. V Ratajích se nachází v přímé návaznosti na les, je to bývalá 

louka, zčásti muselo být odstraněno několik desítek metrů čtverečných lesa. V Bechyni 

se jedná v prvním případě o plochu v přímé blízkosti elektrické rozvodny pro město 

Bechyně. Je to bývalá zemědělsky obhospodařovaná plocha. A poslední, tedy třetí 

fotovoltaická elektrárna se nachází zčásti na bývalé zemědělské půdě a zčásti na bývalé 

louce.  

 

4.3.2 Zranitelnost lokality a její stresové faktory 

 

Ohrožení biotopů a druhů žijících v loukách nyní zastavěných elektrárnou, 

odlesnění na část elektrárny a s tím opět související ohrožení biotopů. Fotovoltaické 

elektrárny nepůsobí dobrým estetickým dojmem v krajině, na druhou stranu jsou 

alternativními zdroji energie, ale jejich účinnost je snížena špatným počasím, sněhem  

a v noci, tudíž nejsou tolik efektivní. Náklady na pořízení jsou vysoké a též náklady na 

ekologickou likvidaci panelů. Při výrobě energie nedochází ke znečišťování životního 

prostředí. Zábor půdy, v Ratajích se vyskytují podzoly, v Bechyni kambizemě 

s podzoly.  

 

4.3.3 Management území s návrhy krajino-ekologického alternativního využívání 

krajiny 

 

Pro návrat druhů, které jsou díky elektrárnám eliminovány, by bylo potřeba 

okolo elektráren vysadit takové porosty, které jsou alespoň podobné těm původním, 

které musely být odstraněny. Bude tím i zabráněno erozi půdy v okolí objektů 
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fotovoltaických elektráren a zlepšila by se tím o něco málo neestetičnost těchto objektů. 

Ovšem porost může být pouze nízký, aby nebránil přístupu světla k fotovoltaickým 

článkům, tudíž by měl být udělán určitou vzdálenost od oplocení objektů. Jako příklad 

druhů jsou uvedeny tyto: tavolník (Spiraea), ostružiník maliník (Rubus idaeus L.), 

cesmíny (Ilex), dřišťál Thunbergův (Berberis thunbergii DC.), ptačí zob obecný 

(Ligustrum vulgare L.). 
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4.4 Případová studie č. 4:  

Náprava lesů ohrožených větrem a kůrovcem 

 

4.4.1 Krajino-ekologicky pozitivní prvky  

 

Jak můžeme vidět z obrázku č. 14 na straně 80, podíl lesů v území celého 

mikroegionu Bechyňsko je přibližně třetina území. Vymezení polohy lesů je podél toku 

řeky Lužnice a dále pak v těchto částech území: V, JV, J a SZ. Budeme se podrobněji 

zabývat lesy podél Lužnice. Tyto lesy se vyznačují tím, že díky svažitosti terénu je 

můžeme vymezit jako lesy suťové, které jsou osázeny především porosty borovice lesní 

(Pinus sylvestris), smrků ztepilých (Picea abys) a dubů letních (Quercus robur L.). 

 

4.4.2 Zranitelnost lokality a její stresové faktory 

 

Kaňonovitě zaříznuté údolí řeky Lužnice zde zvyšuje riziko při větrných 

poryvech. Tudíž ve svazích, které jsou velmi příkré, snadno vznikají velké škody díky 

polomům a vývratům stromů. Dochází i ke špatnému následnému odklízení vzniklých 

škod, protože do tohoto terénu je velmi špatný přístup. Dalším problémem lesů ve 

sledované oblasti je kůrovci (Scolytinae, Ipinae), patřící do podčeledi brouků a z čeledi 

nosatcovitých, který systematicky ničí velké plochy lesů a pokud nedojde ke včasným 

zásahům, škody sahají do obrovských částek.  

  

4.4.3 Management území s návrhy krajino-ekologického alternativního využívání 

krajiny 

 

 Možnými opatřeními proti větru jsou tyto: 1) průběžné zmlazování lesa ihned 

v návaznosti na těžbu starých nebo poškozených stromů kvůli tomu, aby do vzniklých 

pasek, které jsou ve svahu, nedostával vítr příliš snadno a neničil tím okolní zbylý 

porost zdravých stromů, 2) šetrná těžba dřeva ve svahu, aby při porážení stromů 

nedocházelo k poškození dalších rostoucích stromů v okolí poráženého, 3) zvýšení 

druhové rozmanitosti, pokud je to jen trochu možné. Opatření proti kůrovci by měla být 

rozšířena. Lapačů na hmyz je totiž v lesích v mikroregionu nedostatek. Když se kůrovec 
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objeví, mělo by se zasahovat včas a rychle, aby se nestihl šířit dál a tím působit větší 

škody.   
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4.5 Případová studie č. 5:  

Nevhodné zábory půdy v intravilánu města Bechyně a možná opatření vedoucí ke 

zlepšení místní krajiny 

 

 

4.5.1 Krajino-ekologicky pozitivní prvky 

 

 Zábor půdy supermarketem Tesco v Bechyni se nachází v části mezi dvěma 

sídlišti, Na Libuši a 5. Května. Lokalita je v návaznosti na autobusové nádraží a před 

výstavbou supermarketu byla zatravněna a osázena veřejnou zelení, která se musela do 

posledního kusu zničit. 

  

4.5.2 Zranitelnost lokality a její stresové faktory 

 

 Supermarket Tesco byl v Bechyni vystavěn v roce 2007. Musela být tedy 

zničena veškerá zeleň, která v této části Bechyně byla. A následně byly poničeny i keře, 

které se nacházejí mezi Tescem a sídlištěm Na Libuši, proto, že si tudy lidé začali 

zkracovat cestu z obchodu. Jedná se o menší plochu, která se dala zachránit a využít. 

 

4.5.3 Management území s návrhy krajino-ekologického alternativního využívání 

krajiny 

 

 Dle názoru autorky by toto místo mělo být účelně využito tak, aby se zde 

zlepšily ekologické podmínky a aby zde byla možnost vyžití pro děti. Představa je 

následující: oplotit areál, osadit ho kolem dokola okrasnými rostlinami a keři, které by 

ovšem neměly být jedovaté, dále by pokračovala výstavba dětského hřiště, na kterou by 

po žádosti mohlo město dostat finanční dotaci, ve finále by se mělo do zbývajících míst 

umístit lavičky a další veřejnou zeleň. Ze zeleně by mělo být vysazeno např. jeřáb jedlý 

(Sorbus aucuparia Edulis), muchovník klasnatý (Amelanchier spicata) okrasná třešeň 

(Royal burgundi). Toto vše mohlo být na místo objektu supermarketu Tesco, které 

zabírá půdu uprostřed města Bechyně.  
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4.1 SWOT analýza 

 

Tab. 21 SWOT analýza mikroregionu Bechyňsko 

S - silné stránky 

• Dobrá geografická poloha 

• Dostačující infrastruktura 

mikroregionu 

• Sběrné dvory v mikroregionu 

• Příroda „na dosah ruky“ 

• Povodňové komise v ohrožených 

oblastech 

• Zajímavá krajina – přírodní bohatství 

• Velký podíl lesů 

• Péče o krajinu 

W – slabé stránky 

• Poměrně malá spolupráce mezi 

obcemi 

• Nekvalitní vody  

• Černé skládky 

• Velká zatíženost kamionovou 

dopravou na tahu ze směru Tábor – 

České Budějovice 

• Poškozené komunikace v následku 

dopravy 

• Nedostatek informací o životním 

prostředí mikroregionu na www 

stránkách Bechyně 

• Chybí ucelené stránky pro samotný 

mikroregion 

• Málo vody v krajině - důsledek 

meliorací 

• Malé množství zeleně v okolí 

komunikací 

• Znečištění řeky Lužnice a okolí silnic 

a komunikací odpadem 

• Větrná eroze → degradace půdního 

krytu 
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O – příležitosti 

• Agroturistika 

• Zlepšování životního prostředí 

• Lépe udržovat břehové porosty toku 

Lužnice 

• Podpora modernizace a rekonstrukce 

stávající kanalizační sítě a rozvoj 

napojení na veřejnou kanalizaci 

s čistírnami odpadních vod 

• Zapojení širšího okolí do tvorby a 

ochrany životního prostředí 

• Náhrada fosilních paliv  

•Širší využití biomasy jako obnovitelného 

zdroje 

• Zekologičtění zemědělství 

• Maximální recyklace odpadu a 

minimalizace zakládání černých skládek 

•Dodržování zásad správné zemědělské 

praxe pro snížení dusičnanů a ostatních 

znečišťujících látek 

T – rizika 

• Ekologická zátěž – skládka 

v Senožatech 

• Radon v podloží – nutnost opatření 

při stavbách 

• Nedostatečné finanční prostředky 

celému mikroregionu na ochranu 

životního prostředí 

• Nedostatečná péče o vodní toky 

• Znehodnocení přírodní krajiny 

zástavbou nevhodnými 

fotovoltaickými elektrárnami, s tím 

související zábor kvalitní půdy 

• Málo se řeší staré ekologické zátěže 

• Nevhodné topné prostředky, které 

zvyšují ohrožení životního prostředí 

 

Zdroj: Sekce životního prostředí MěÚ Bechyně 2010, autorkou upraveno   
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5 ZÁVĚR 

 
Předkládaná diplomová práce je krajinou studií, ve své první polovině udává 

charakteristiku jednotlivých přírodních složek mikroregionu Bechyňsko v následujícím 

pořadí: geologie, reliéf, vodstvo, klima, půdní pokryv, biota a ochrana přírody a krajiny. 

Cílem práce bylo vymezení geohazardů čili ekologických hazardů (způsobených 

člověkem) a přírodních rizik ve sledovaném území. Pro mikroregion Bechyňsko byly 

vymezeny tyto nemarkantnější geohazardy: eroze půd, znečištění ovzduší, znečištění 

povrchových a podpovrchových vod, odpadové hospodářství. Z nejmarkantnějších 

přírodních rizik ve sledovaném území to jsou: vyzařování radonu z podloží a povodně. 

Erozí nejvíc ohrožené půdy najdeme na východě mikroregionu, kde se svažitost 

pozemků zvyšuje a dále v okolí vodních toků, kde působí především vodní eroze. 

Znečištění ovzduší je nejvíce zatěžující na západě území, kde se nachází největší město 

mikroregionu, Bechyně, dále se znečistění ovzduší nachází v okolí silničních 

komunikací, které byly podrobně popsány. Malé obce mají též znečištěné ovzduší, 

především v topné sezoně, kdy k vytápění používají fosilní paliva. Povrchové a 

podpovrchové vody nejvíc ohrožuje znečištění dusičnany, které se do ní dostávají při 

zemědělské výrobě, dále je to lokální ohrožení v případě úniku nebezpečných látak, 

například z černých skládek na území mikroregionu a z bývalé skládky v Senožatech, 

která nyní prochází finančně náročnou rekultivací. S tím souvisí odpadové hospodářství, 

které ohrožuje jak vodu v mikroregionu, tak přírodu. Na odpadové hospodářství ovšem 

mají vliv především občané, kteří nemají zřejmě dostatečný pud sebezáchovy a černé 

skládky zakládají. Problémy s odpady jsou dnes velmi často řešenou záležitostí. Riziko 

vyzařování radonu z podloží je v mikroregionu středně vysoké, proto se musí v celé 

oblasti dělat opatření u stávajících i nově stavěných budov. Povodněmi ohrožené je 

okolí toků Lužnice, Smutný a Židova strouha. K povodním dochází v této oblasti 

poměrně často, proto již byly zavedeny s protipovodňové zábrany, které se budou 

v případě ohrožení stavět. 

Ze soustavy NATURA 2000 prochází mikroregionem evropsky významná 

lokalita s názvem Lužnice a Nežárka, dále jsou zde prvky Územního systému 

ekologické stability (ÚSES), které jsou již popsány viz. výše.  

  Dále z výpočtu koeficientu ekologické stability Kes, který vyjadřuje poměr 

ploch stabilních a nestabilních a který byl vypočítán dle I. MÍCHALA (1994), můžeme 
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říci, že většina ploch mikroregionu se řadí mezi relativně nestabilní, jsou jimi plochy na 

severu, severozápadě a jihozápadě. A nejstabilnější oblasti nalezneme na jihu, východě 

a severovýchodě. 

 Nakonec byly vypracovány případové studie, jejichž nedílnou součástí je 

navržení managementu území, který vycházel ze SWOT analýzy mikroregionu 

Bechyňsko. Případové studie zahrnují území, která byla obzvláště ohrožená geohazardy 

nebo přírodními riziky. 

 V mikroregionu Bechyňsko je zachovalé životní prostředí díky tomu, že zde 

není mnoho větších měst. Vyskytuje se zde již zmiňovaná skládka v Senožatech, kde 

probíhá rekultivace, ta činí a činila největší ekologickou zátěž pro sledované území. Pro 

eliminaci geohazardů a přírodních rizik je zapotřebí učinit několik kroků: protierozní a 

protipovodňová opatření, zmenšit množství chemikálií při zemědělské výrobě, vyčistit 

vodní toky, obnovit břehové porosty podél vodních toků, odstranit černé skládky a začít 

s mnohem přísnějšími sankcemi za zakládání černých skládek, využívání energie 

z obnovitelných zdrojů, provést řádnou obnovu a výstavbu čistíren odpadních vod, 

v lesnictví využívat k výsadbě i listnaté stromy a odizolovat nové i stávající budovy 

kvalitními foliemi proti vniku radonu do budovy.  
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Foto 1 Fotovoltaická elektrárna ve výstavbě, umístění je u Bechyně, ve směru na 
Týn nad Vltavou 

Zdroj: autorka 2009  
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Foto 2 Fotovoltaická elektrárna ve výstavbě, umístění Bechyně, ve směru na 
Opařany   

Zdroj: autorka 2009 
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Foto 3 Plně funkční fotovoltaická elektrárna, umístění je u Bechyně, ve směru na 
Týn nad Vltavou 

Zdroj: autorka 2010 
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Foto 4 Skládka v obci Senožaty, pohled na příjezdovou cestu před započetím 
rekultivace 

Zdroj: autorka 2009 
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Foto 5 Pohled na skládku v Senožatech při rekultivaci 
Zdroj: autorka 2011 
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Foto 6 Černá skládka JZ od obce Rataje 
Zdroj: autorka 2010 
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Foto 7 Zábor půdy obchodem Tesco v Bechyni 
Zdroj: autorka 2011 
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Foto 8 Místo pro navrhované dětské hřiště uvedené v případové studii č. 5 na str. 
89 

Zdroj: autorka 2011 
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